

SIGUEN OPERANDO LAS COLUMNAS AGUILERA Y LARREA

EL GENERAL MARINA EN MULEY ALI-XERIF

LOS KABILEÑOS AGRESORES SON CASTIGADOS

La brigada Aguilera

(Impresiones de nuestro compañero Mata, transmitidas por el cable.)

Desde el zoco El-Arba.—Siguiendo a la columna.—Devastación de aduares y caseríos.—Espectáculo indescriptible.

MELILLA. (Cablegramas de las diez de la mañana del miércoles, recibidos en nuestra Redacción a las nueve de la noche; es decir: con ONCE HORAS DE RETRASO.) Dícese que se ha dado orden de que nadie, absolutamente nadie, entre ó salga del campamento del zoco El Arba.

Los moros que al campamento concurren para vender comestibles necesitan autorización para salir.

Y los moros que penetran son custodiados durante su estancia en el campamento y desde luego desarmados, aunque figuren en el número de los amigos.

Por esta razón van recogidos por las tropas, en el campamento del zoco, varios fusiles remington.

Se produjo por la mañana en el campamento alguna algarabía.

He aquí la causa:

Un soldado de las avanzadas detuvo á cuatro moros que le parecían sospechosos.

Se resistió uno de ellos y éste fué el motivo de la algarabía.

Pudo con facilidad reducirlo el soldado á la obediencia y le llevó, así como á los otros tres, á presencia del general.

Se comprobó bien pronto que no eran culpables de ningún delito y fueron inmediatamente libertados.

Al regimiento de Caballería de María Cristina acaba de incorporarse un voluntario distinguido, natural de Cataluña: D. Pablo Barnola y Escribá de Romani.

Marchó ayer con la columna que ocupó el poblado de Lehadara un cantinero, llevando un borrico, cargado de víveres.

Como se quedara un poco rezagado, por el lento caminar del jumento, le salieron al paso cuatro moros, que ocultos estaban en unas chumberas.

Resultado de la sorpresa fué que los kabileños se apoderaron del borrico, dejando al cantinero sin su mercancía.

He hablado con algunos de los soldados heridos.

Dícenme que vieron á los moros recoger sus bajas.

La recogida de los heridos la realizaban de un modo muy particular.

El moro que estaba herido, tumbado en tierra, levantaba en brazo.

Un jinete lo enlazaba con una cuerda y en-ganchado así lo llevaba arrastrando.

Tal hicieron con muchos heridos.

Estos, al rodar por el suelo, daban tremendos tumbos sobre las piedras, con gravísimo peligro de morir desnucados.

Los tumbos les hacían dar quejidos desgarradores.

Ya llegó á su destino el resto de la división que manda el general Orozco.

Solamente falta, para que quede completa la división, una batería, esperada hoy.

A las siete de la mañana salió del poblado de Lehadara una fuerte columna, mandada personalmente por el general Aguilera.

Desde las inmediaciones del campamento del zoco El-Arba vimos la larga fila de tropas, que ocupaba gran extensión, de donde pudimos deducir que iba con el general Aguilera más de un regimiento.

La columna recorrió toda la gran llanura que se extiende por la parte de Lehadara, incendiando cuanto hallaba á su paso: casas, chumberas, huertas, desde donde los moros hicieron fuego los días pasados.

Todas arrieron, presentando á la vista un espectáculo verdaderamente fantástico, imposible de describir.

El horizonte se ha convertido en una enorme hoguera y en una serie infinita de columnas de humo denso.

No puede ser más terrible el castigo aplicado á los moros por sus recientes hostilidades.

Según avanza el día, las llamas van corriendo hacia la izquierda.

Es que la columna avanza cada vez más y sigue dejando sentir su influjo con el fuego, que no cesa en toda la línea de los montes que dan frente al campamento.

Supongo que los moros deben haber huido á las montañas próximas, pues no oigo ningún disparo de cañón y no juega la Artillería como en los demás días.

En mi deseo de poder dar amplios detalles de las operaciones, emprendí esta mañana á caballo el camino de Lehadara en unión del voluntario catalán Matamala, fotógrafo de «Actualidades», de Barcelona.

Avanzamos hasta una casa mora situada á tres kilómetros del campamento.

La vivienda aparecía completamente destruída por el fuego de cañón. Nos aventuramos entre las ruinas y vimos que las habitaciones estaban destrozadas, así como también los enseres.

Allí recogimos un fragmento de una granada rompedora.

Nos alejamos apresuradamente de aquel



La brigada Aguilera tomando la posición de Mayen Mohu Ibrahim. Una carga á la bayoneta para desalojar de sus líneas á los últimos kabileños empeñados en la resistencia.

montón de ruinas y seguimos avanzando con toda clase de precauciones con el propósito de incorporarnos á las tropas.

En tanto, la columna Aguilera seguía avanzando por los terrenos de Lehadara.

Picamos espuelas y conseguimos llegar sin ningún contratiempo hasta la primera casa incendiada.

Era un pequeño caserío, al que rodea frondosa huerta.

Delante ardían todavía varios almiarres de paja; una nube densa de humo nos asfixiaba.

Penetramos en la casa, viendo que estaba desierta; sin duda sus moradores habían huido, temiendo que llegara también á ellos el castigo.

Desde las proximidades de la casa pudimos abarcar el espectáculo imponente que ofrecía el incendio en aquella anchurosa faja de verdura, tras la que surgían de improviso grandes llamaradas.

En nuestro deseo de avanzar, seguimos aventurando el paso de nuestros caballos por el campo de operaciones, sin que la prudencia nos hiciese reflexionar que cuanto más avanzábamos, más próximos estábamos al peligro.

Y ello fué que al continuar nuestra marcha, llegamos á acercarnos á las fuerzas de descubierta.

Así dimos por tales andurriales con una pareja de Caballería.

Los soldados, al avistarnos de lejos, nos debieron confundir con los moros, pues advertimos que echaban pié á tierra con el propósito de disparar contra nosotros, viéndonos, por este incidente, precisados á retroceder.

Entonces nos encontramos con un nuevo peligro.

Los moros del caserío que acabábamos de encontrar desierto no debían estar muy lejos ocultos esperando la retirada de nuestras tropas; y así que creyeron que nos tenían al alcance de sus fusiles, nos saludaron con tres disparos, que afortunadamente no hicieron blanco, de modo que por haber sido tiroteados por moros y cristianos nos vimos precisados á desistir de nuestra empresa.

Sigue el incendio.

A la hora en que telegrafio, tres de la tarde, las tropas de la columna Aguilera continúan sus operaciones.

En las lejanías, las huertas que están situadas en las faldas de las montañas aparecen incendiadas.

Durante la expedición las parejas de Caballería se destacaban de la columna, marchando á los sitios alejados, para incendiar las casas aisladas desde donde habían sido hostilizadas las tropas.

Desde el campamento se han escuchado grandes explosiones, seguidas de varios estampidos; era que la tropa destruía algunos caseríos, volándolos con dinamita.

Una de estas explosiones la pude contemplar perfectamente al aproximarnos á unas chumberas que estaba destruyendo la tropa.

Efectos de las bayonetas.

Me han referido que durante las valientes cargas á la bayoneta dadas por nuestros soldados, los moros huían, aterrados tan sólo con ver calar el cuchillo en el mauser.

Muchos de los moros han caído heridos en esta forma, viniéndose á confirmar el hecho de que guardan para el arma blanca un terror insuperable.

Entusiasmo en los campamentos.

En todos los campamentos y puestos avanzados desborda el entusiasmo de las tropas al tener noticias de las brillantes operaciones realizadas por la brigada Aguilera, y al saber que comienzan nuestros enemigos á recibir el castigo que era necesario imponerles por las traiciones pasadas.

El comportamiento de los regimientos del Rey, León y de María Cristina, que han sido los héroes de las jornadas pasadas, como lo serán, indudablemente, de las próximas victorias, ha sido admirable.

MATA.

Desde Melilla

(Cablegramas de nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

El convoy.

MELILLA (Miércoles, tarde.) Esta mañana, á la hora de costumbre, ha salido el convoy para llevar provisiones á las posiciones avanzadas.

Le protegían tres compañías de cazadores de Madrid, tres de Barbastro, una batería de la comandancia de la plaza y un escuadrón de Lusitania.

Créese fundadamente que el convoy no ha sido hostilizado en su marcha hasta llegar á su destino.

Por lo menos, no se ha oído desde aquí ningún disparo.

Un moro adicto.

Entre los moros adictos á España figura uno, llamado Abdul, y que merece especial mención, por sus alardes de españolismo.

Se asegura que Abdul tomó parte en favor de nuestras tropas en los combates de Ali Cherif y de Arkeman.

En ambas acciones luchó contra los kabileños, batiéndose con extraordinaria bravura y prestando á nuestra causa excelentes servicios.

Muerte de un santón.

Un santón que recorre las kabilas cercanas á la plaza, predicando la guerra santa é invitando á los kabileños á atacarnos, llegó anteayer á un pequeño caserío, situado en una loma cercana al Gurugú.

Para oírle acudieron bastantes moros, que se agruparon á su alrededor.

Se le veía con los gemelos agitar un sable moruno, con el cual indicaba nuestras

posiciones, como excitando á sus oyentes á acometerlas.

Los moros, entusiasmados por las predicaciones del santón, se volvían hacia el campo que ocupan los españoles y hacían gestos amenazadores.

Un oficial de la batería del Hipódromo observó estos movimientos de los rifeños é hizo que su compañero apuntase hacia el grupo enemigo una de las piezas de la referida batería.

Rompió el fuego dicha pieza y lanzó varios proyectiles á la loma.

La última granada reventó en medio del grupo, hiriendo á varios de los que le componían y dejando muerto al santón.

Los supervivientes huyeron á la desbandada, sin cuidarse de recoger á sus compañeros heridos ó muertos.

Después nos hemos enterado por los moros confidentes de que el santón de que se trata era uno de nuestros más encarnizados enemigos y su muerte ha causado honda sensación entre los kabileños.

Las operaciones de ayer.

Las operaciones de ayer, á que aludí en mis anteriores telegramas, practicadas por la columna Aguilera, en Muley Ali Cherif, no nos han costado ni una sola baja.

Todas las casas que encontraron nuestros soldados en su avance, estaban completamente deshabitadas.

En los corrales no había ninguna cabeza de ganado, y hay que tener en cuenta que se trata de una región precisamente famosa por su riqueza pecuaria.

Los escasos kabileños que no habían huido al iniciarse el avance, echaron á correr apenas divisaron á nuestros soldados.

Estos registraban cuidadosamente todas las casas de los aduares que iban ocupando.

No encontraron en ninguna de ellas trigo, ni cebada, ni ningún otro cereal.

Los soldados, cumpliendo las órdenes de sus jefes, incendiaban las casas ó las destruían por medio de explosivos.

Cuando avanzaron hacia el rico poblado de Muley Ali Cherif, creyeron nuestras tropas que iban á encontrar una fuerte resistencia.

Sin embargo, no ocurrió así.

Por el contrario, los habitantes del aduar pidieron la paz humildemente.

Igual conducta siguieron los moros de otros muchos aduares.

Sospechas.

Según informes que llegan del zoco El Arba, los jefes de nuestras fuerzas no confían gran cosa en los actos de sumisión que están realizando los kabileños quebdanías.

Su hostilidad de los días pasados, contrastando con sus demostraciones pacíficas de ahora, hace creer á dichos jefes que el intento de los moros es sencillamente ganar tiempo para retirar sus cosechas de los sitios donde las tienen ocultas, llevándose á otros lugares que están fuera del alcance de nuestras tropas.

Dicen los conocedores de la psicología rifeña que seguramente los cereales han sido encerrados en puntos cercanos á los aduares recorridos ahora por nuestras tropas, y que apenas éstas salgan de los mismos, los kabileños apresurarán á desenterrarlos para llevarse al interior.

Agregan los que así hablan que, una vez que los moros hayan hecho esto, proseguirán la guerra con nuevo brío.

El general Marina.

Hoy por la mañana debe de haberse trasladado desde la Restinga al aduar de Muley Ali Cherif el general Marina.

Los notables de Lchedara y Lahadra le esperaban en dicho aduar para saber las condiciones en que deben hacer su sumisión.

Créese que el general les impondrá una fuerte multa.

Un soldado heroico.

Todas las personas que vienen del Zoco El Arba se muestran entusiasmadas por la bravura de que dieron muestra las tropas en el combate del lunes.

La sección que mandaba el oficial de León, que fué herido, hizo al enemigo bastantes muertos, siete de los cuales fueron vistos por nuestros soldados.

Un soldado, en lo más empeñado de la lucha, vió que un moro le apuntaba á corta distancia.

Apuntóle á su vez y le hirió gravemente; pero en aquel momento el soldado cayó á tierra, por haberle alcanzado un proyectil disparado por otro moro, que yacía en tierra, porque acababa de ser alcanzado por un disparo de nuestras tropas.

Cuando retiraban al soldado de la línea de fuego, preguntó si curaría á tiempo para poder entrar en Zeluán.

Contestáronle que sí, porque su herida era leve.

Entonces púsose contentísimo, y con el mayor entusiasmo gritó: ¡viva España!

Este rasgo y otros muchos análogos que se refieren demuestran el excelente espíritu de nuestras tropas.

Tiroteo.—Regreso del convoy.

MELILLA. (Miércoles, tarde; urgente.) Varias parejas del escuadrón de Melilla hicieron hoy una descubierta y salieron de los límites.

Los tiradores moros, emboscados, como de costumbre, empezaron á tirotearles.

Contestaron las parejas de Caballería y se cambiaron unos 150 disparos, sin consecuencias por nuestra parte.

Terminada la descubierta, las parejas se retiraron á los límites.

—Por la tarde ha regresado el convoy.

Los moros le tirotearon como de costumbre.

Contestaron las parejas de Caballería que flanqueaban y no sufrieron bajas.

La brigada Aguilera.—En el poblado de Muley Ali-Xerif.—Los moros piden perdón.—El general Marina.—Por la noche.—En Nador y Barraca.

MELILLA. (Cablegramas de las diez de la mañana del miércoles; recibidos en nuestra Redacción á las nueve de la noche; es decir, con un retraso de ONCE HORAS.) Las últimas noticias que á esta plaza han llegado de las operaciones de ayer, añaden los detalles siguientes:

La columna Aguilera, después de destruir ó incendiar todos los caseríos y aduares que encontró á su paso, hubo de dirigirse al poblado de Muley Ali Xerif, con propósito de arrasarlo también.

No llegó la columna á realizar ese propósito, porque todos, absolutamente todos los habitantes del poblado de referencia salieron al encuentro de las tropas y se presentaron al general solicitando su perdón.

Los moradores de Muley Ali Xerif ondeaban banderas blancas y conducían dos toros, que fueron sacrificados en presencia de nuestras tropas y como señal ostensible de que se acogían á la gracia del perdón.

Al mismo tiempo, las más significadas personas del poblado hicieron entrega de treinta y tres fusiles, cogidos á los que recientemente habían hecho armas contra las fuerzas españolas.

Dijoles el general Aguilera que carecía de atribuciones para otorgar el perdón que solicitaban.

Añadió que eso podría hacerlo el general en jefe del Ejército de operaciones, pero partiendo de la base de que procedieran leal y sinceramente, con propósito decidido de no faltar á su juramento, pues en tal caso no habría más remedio que imponerles el más tremendo de los castigos.

Cuando nuestras tropas hicieron su entrada en el poblado de Muley Ali-Xerif, algunos moros huyeron—sin duda los que no se avenían á la sumisión—; pero los más quedaron en sus viviendas, incluso las mujeres y los niños.

El coronel Primo de Rivera salió al encuentro del general Marina, de quien se sabía que marchaba hacia el poblado, para darle cuenta de la actitud de los moros.

Hoy irá el general en jefe á Muley Ali-Xerif, para imponer á los kabileños las condiciones del perdón.

El importante kaid Bu-Sfia ha visitado al

general Marina, en nombre de las fracciones de Akdara y Lehadara, ofreciéndole la sumisión más completa de ambas.

Las tropas vivaquearon en Muley Ali-Xerif, donde han pasado la noche última.

Dícese que algunos elementos de la «harka» que se encontraban en Nador y Barraca se han corrido hacia los poblados que durante el combate de anteayer y los sucesos de ayer fueron castigados por nuestras tropas.

Se asegura igualmente que la mayoría de estos elementos no reingresarán en la «harka» por haber huido, á través de los montes, temerosos de nuevos y terribles castigos.

La columna Larrea en Beni Kiaten.— Los habitantes divididos.— Otros que se someten.— De Melilla.

MELILLA. (Cablegrama de las diez de la mañana del miércoles, recibido en nuestra Redacción á las nueve de la noche; es decir, con once horas de retraso.) De Cabo de Agua recibimos nuevas interesantes noticias relacionadas con las operaciones de la columna que manda el coronel de Estado Mayor, Sr. Larrea.

Dicha columna llegó al poblado de Beni Kiaten.

Encontró á los kabileños divididos: unos querían someterse; otros resistir á todo trance.

Por esa disparidad de criterios hubo entre los de Beni Kiaten graves altercados; hasta el punto de que los dos opuestos bandos se agredieron, haciéndose algunos disparos.

Intervino la columna Larrea y con esto se apaciguaron los ánimos y se sometieron todos. Pagaron en seguida parte de las multas que les fueron impuestas, y se apresuraron también á entregar las armas, según el jefe de la columna dispuso.

No fué grande, sin embargo, la cantidad de fusiles entregada por los de Beni-Kiaten.

También se han sometido á la columna Larrea los kabileños de Ulad-Zaul, á quienes se les ha obligado á pagar quinientos duros de multa y á entregar los fusiles de cuantos manifestaron su hostilidad contra nuestras tropas.

Hicieronlo así, entregando en señal de sumisión veintidós carneros y apresurándose á pagar parte de la multa referida.

En Melilla, durante la noche pasada, ha reinado tranquilidad, lo mismo en la plaza que en los campamentos exteriores y puestos avanzados.

A las seis de la mañana las baterías de algunos de dichos puestos han disparado contra el barranco del Lobo y las lomas del Gurugú.

La atención de todos sigue concentrada en las operaciones del otro lado de Mar Chica.

Excursión de la columna Larrea.—Actos de sumisión.

MELILLA. (Jueves, madrugada.) En Alhucemas hubo el cotidiano fuego de cañón, que empezó á las siete de la mañana, contra los moros dispersos que desde el amanecer veían en el campo.

Al sentir los efectos de nuestras baterías, los enemigos procuraron retirarse prudentemente, cesando en sus actos de hostilidad.

La fuerza á las órdenes del coronel Larrea realizó esta mañana otra salida afortunada. Por Beni-Maberis llegaron hasta la entrada del camino que conduce á Tasagún, en donde, según plan combinado, se les incorporó la compañía del batallón de las Navas y la de Cazadores, del convoy, que había pedido anticipadamente á Cabo de Agua.

Sin ninguna novedad ni incidentes dignos de referirse, recorrió la fuerza algunas fracciones, cuyos habitantes recibieron á la tropa pacíficamente, celebrando los jefes influyentes de ellas pacto amistoso con los de las tropas españolas.

Pernoctó la fuerza junto al Río Martín, pero sabedor el jefe de que los moros reuníanse cerca de aquel punto con propósito de hostilizarle, realizó antes de que se envalentonaran una batida general por toda la comarca, con éxito completo, puesto que nadie se atrevió á hostilizarle.

Marina en Muley Ali-Xerif.

MELILLA. (Miércoles, noche.) El general Marina salió esta mañana de la Restinga, dirigiéndose al vivac de Muley Ali-Xerif, donde se halla acampada la columna que manda el general Aguilera.

En este campamento fué donde el día anterior se le presentaron al general Aguilera los representantes de las fracciones de Quebdana, jefes de las tribus Lehadara, Lehadea, Berkanen y Ulad Aten, demandando perdón y degollando reses en presencia del general en prueba de sumisión.

Los mismos jefes de estas tribus, cuando el general Marina se presentó en el campamento de Muley Ali-Xerif, quisieron repetir la operación de degollar nuevas reses en su presencia; pero Marina no se lo permitió.

Además, pusieron sumisamente á los pies del general en jefe unos 60 fusiles, los cuales fueron recogidos por orden del general Marina.

Rehenes á la Restinga.

Al general Marina le parecieron insuficientes las pruebas de sumisión realizadas por los kabileños, porque no correspondían ni á la importancia de la traición de que nos hicieron objeto, ni al gran contingente que representaban los jefes que demandaban el perdón.

El general aplazó la contestación, decidiendo llevarse rehenes á la Restinga para asegurar mejor el cumplimiento de lo ofrecido y pactado por los kabileños kebdanies con el general Aguilera.

Además, á cada fracción, según la importancia que tenga, les ha impuesto multas que fluctúan entre 500 y 1.000 duros.

En caso de que no puedan satisfacer las multas en metálico, podrán hacerlo en especie y ganados.

Los kabileños parece que no han quedado muy contentos, porque querían haber obtenido el perdón hoy mismo; pero, sin embargo, han aceptado sumisos las condiciones impuestas por el general en jefe, esperando an-

siosos obtener el deseado perdón que les librará de los incendios y destrucciones, y, por consiguiente, de la ruina.

Aguilera acampa en el zoco Genis.

Los generales Marina y Aguilera entraron en la tienda de campaña del último, donde conferenciaron extensamente.

Al salir de ésta, el general Marina se dirigió con sus ayudantes y escolta hacia la Restinga, y el general Aguilera dictó órdenes y á los pocos minutos la columna que manda se puso en movimiento y continuó recorriendo la zona, haciendo la descubierta numerosas parejas de Caballería.

En el trayecto de Muley-Ali-Xerif al zoco de Genis, donde pernoctarán esta noche las tropas, no fué encontrado ni un solo enemigo. Con la posesión de dicho zoco se completará la operación, castigo y sumisión de las kabilas enemigas de Quebdana.

El enemigo se aproxima al zoco El-Arba.

Esta mañana, cuando mayor era la tranquilidad en el campamento del zoco El-Arba, vimos acercarse á un grupo de enemigos en actitud hostil. Antes de llegar al descubierto donde hacen guardia las parejas de Caballería, sonó el cañón, y media docena de granadas fueron suficientes para que el enemigo huyera á la desbandada.

Algunas fuerzas de Infantería que salieron en persecución de los kabileños, regresaron al poco tiempo al campamento.

El jefe de E. M. á la Restinga.

A las doce de la mañana marchó á la Restinga el jefe del E. M.

Antes conferenció con el general Arizón. Se cree que trataron del proyecto de establecer dos estafetas de Correos, una en la Restinga y otra en la segunda caseta.

Esta última será el centro postal de todos los campamentos próximos á la plaza.

Al presente se ignora todavía el personal que ha sido designado para cumplir este servicio.

Vapores esperados.

Créese que mañana llegarán á este puerto los transatlánticos «Puerto Rico», «Cataluña» y «Rabat».

Este último traerá tres baterías Schneider, el moderno parque móvil de Artillería, recientemente organizado en Málaga y 1.000 hombres de Infantería y Artillería con 700 caballos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

Melilla, 7, á las 23.40.

En Peñón hubo anoche fuego, continuando hoy operaciones de descarga.

Esta tarde disparó artillería contra grupos moros por camino de Benirrah, causándoles seis bajas.

En Alhucemas no hay novedad.

Columna Larrea salió, seis mañana ayer, hacia Tudal Danel; en Talfran practicó reconocimientos hacia Muluya, sin novedad, sabiendo que ocurrió colisión entre los Ulad-Muza y Ulad-Ahumund-Abar.

A las cinco llegó columna de Beni-Buaberid, después de estar una hora en Eulad-Daud y de una hora de marcha por el río, sin encontrarse revoltosos; operación servirá para hacer efectiva influencia España, habiendo pactado amistad con dos jefes principales; al acercarse columna habitantes huyeron, pasando el río con tiendas y ganado, verificando regreso por consejo jefes.

Convoy de hoy esta plaza no ha habido novedad.

El general Aguilera que, como dije á V. E., vivaqueó en Aber-Manu-Brahim, no tuvo novedad durante noche, rompiendo marcha hoy, después destruir propiedades, aljibes de moros enemigos, siguiendo hacia él en cuatro kilómetros y formando una sola columna con fuertes flaqueos por ambos lados, alejándose él de la derecha hasta dos kilómetros, destruyendo é incendiando ambas numerosas fincas tribus enemigas.

Cambiando rumbo, se dirigió á Muley Ali-Xerif, en donde por conducta anterior preparaba igual castigo; mas numerosos grupos, con bandera blanca, precedidos de la simbólica res, demandaban perdón degollando reses á presencia general Aguilera, entregándole 53 fusiles que llevaban, en vista de lo cual acampó en pueblo, cuyos habitantes de todos sexos permanecieron en él, entregando muna de leña y carneros, tratándose con toda benignidad, si bien manifestando no concedía perdón hasta resolución de mi autoridad, que me solicitara.

Durante toda la marcha, seguí operación del día, no sonó un solo disparo ni se vió enemigo.

Además de los dos moros muertos hallados ayer, se encontraron después tres más, y recientes sepulturas, que hacen suponer más bajas, que noticias bien contrastadas elevan á 25 muertos y más de 50 heridos, no pudiendo comunicar con general Aguilera por telégrafo, á causa nublado.

Salió á caballo para buscar contacto, recogiendo escuadrones Princesa, al pasar por Zoco Arba; mas antes de llegar, encontré á caid Puña con varios moros armados, que venían pruebas amistad, diciéndome que tribus Lehadara y Lahadra deseaban sumisión, demandando perdón.

Posteriormente coronel Primo de Rivera se me presentó, dándome cuenta de operación y detalles que participo á V. E., que la columna no tenía novedad y pernoctaría esta noche en Muley-Ali-Xerif en vista de lo cual renuncié á continuar y marché á Restinga para atender otros asuntos, prometíéndome salir mañana temprano para Muley-Ali-Xerif, á fin de disponer condiciones de perdón, que acordaré en el terreno y apreciando circunstancias.

Hoy se ahogó, bañándose, un soldado de Talavera.

En Sidi-Hamet, al hacer la descubierta, ha sido herido levemente un soldado de Alfonso XIII de voluntarios incorporados 11, uno á Figueras, uno á Melilla y uno á Africa, y han llegado 49 heridos ya curados y rezagados de distintos Cuerpos, que se han incorporado á los suyos.

DE NAVARRA Á FEZ

DOS CARTAS INTERESANTES

La casualidad ha hecho que caigan en mis manos dos cartas interesantísimas, en las que la pluma ha escrito palabras reveladoras de sentimientos de españolismo que fortifican. Por venir, la una del Norte de España, y la otra del Sur de Marruecos, impulsadas ambas por un mismo amor de patriotismo, bien merecen darse la una á la otra el honor de verse juntas.

La primera está fechada en una apacible y hermosa villa navarra. Su estilo es sencillo y sobrio; pero su misma hermosa sobriedad de expresión da robustez á la idea altamente patriótica que la inspira, idea de sacrificio de todo amor paternal, ante el que debe ofrecerse á la Patria.

Es de un padre, rico hacendado navarro, que peleó contra los carlistas en la última guerra civil, á su hijo único, joven oficial del regimiento de Infantería de Melilla, de guarnición en esta plaza, que con tanto heroísmo ha luchado en todos los combates.

Dicen así los principales párrafos del manuscrito:

«Querido hijo... Por fin hemos recibido carta tuya, que ha contribuido á sacarnos de la ansiedad en que nos encontrábamos. Sin noticias desde que nos dirigiste el último telegrama. Como posteriormente hubo combates y escaramuzas muy reñidos y tú no respirabas, tu madre, no pudiendo resistir más, se dirigió á ti en carta que habrás recibido.

Por la relación que me haces en la tuya veo lo rudo de los combates últimos, y que la cosa debió estar apurante y seria; pero todo eso no es nada; á mí lo que más halaga es tu comportamiento, que debió estar á la altura de un digno oficial español, y por añadidura navarro, y que habrá sabido dejar su pabellón bien puesto.

Ten siempre presente que estás cumpliendo con un deber; pero con un deber sagrado, y por consiguiente, cuanto te ocurra debes soportarlo con valor y resignación, teniendo presente en todos los momentos que más vale honra sin vida que vida sin honra.

Procura estar siempre bien preparado, teniendo tu conciencia tranquila, entregándote todo á Dios para que disponga de ti, y El te concederá aquello que más te convenga, y una vez así, adelante y nada temas.

Adiós, hijo mío; concluyo por hoy; tu madre y tu hermana te escribirán mañana...

Si estuviera autorizado para revelar el nombre de este padre heroico, como para transcribir otros párrafos de la hermosa carta en los que la delicadeza de amor paternal se manifiesta con la ternura apropiada, lo haría gustosísimo.

Básteme solamente hacer resaltar esta laudable prueba de sacrificio tan gallardamente expresada en la carta que he tenido la honra de dar á conocer á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En el campamento del río Leben, cerca de Mtaff y de la kabilá de Hiaina, á unos 30 kilómetros al E. de Fez, está fechada la otra carta.

Su autor viste desde hace veinticinco años el amplio «sulham» y la elegante «chilaba», rodeando á su cabeza el turbante de kaid del ejército marroquí.

Es un español á quien un día puso la fatalidad en el trance duro de abandonar su Patria, cruzando á pie y sin recursos las montañas del Rif para internarse en Marruecos, desconociendo por completo el país y el idioma.

De su inteligencia y de sus aptitudes para la lucha, juzguese al saber que supo convertir un presente inseguro y zozobroso en un porvenir tranquilo y desahogado, conquistando, además de una posición envidiable, una estimación general en todo el Imperio marroquí, en donde su nombre es siempre pronunciado con respeto y simpatía.

Es en la actualidad teniente general de las tropas hafidanas, y aunque este cargo es más nominal que efectivo, dada la organización «su género» del Ejército marroquí, dice mucho en honor de aquel á quien se confiere, y sobre todo, y más que todo, si el designado es un extranjero, como ocurre en este caso, único que hasta ahora se ha dado en la Historia de Marruecos.

El fugitivo español tomó el nombre de Abdelkader el Alj, al cambiar de nacionalidad y de religión; pero ninguno de los sentimientos de Patria ni de fe murieron en el noble pecho de quien con la esperanza de volver á su hogar castellano, en lo más castizo de Castilla, trabajó siempre.

La lectura de su carta trajo á mi recuerdo el de su persona, y con éste, el del momento en que al despedirse de mí, en Fez, las palabras temblaban en sus labios, y la emoción, al hablar de España, ponía en sus ojos lágrimas de ternura.

La carta, dirigida á una personalidad española que reside en Marruecos, es muy extensa. De ella entresaco algunos párrafos que, por su estilo, dan á conocer al autor de ellos.

«En nuestro campamento—el campamento de las tropas imperiales en las orillas del río Leben—reina bastante animación á partir de principio de semana, que mañana termina; atacamos vigorosamente á la mehallá del Halifa, del pretendiente, reforzada por la importante kabilá de los Hiaina, y tras cuatro horas de rudo combate tomamos su campamento.

La derrota produjo lógicas consecuencias: los Hiaina abandonaron la causa del Roghi, y dentro de corto lapso de tiempo, que quizás dure horas solamente, daremos el golpe decisivo, atacando al propio pretendiente, cuyas correrías en estos últimos días llegaron á la meta del esfuerzo, hasta el punto de temerse el ataque á la capital (Fez).

Por el agente consular en Fez, que al regresar á esta corte tuvo la bondad de remitirme periódicos, estoy al corriente de los sucesos de Melilla, cuya gravedad para nuestro pueblo es apreciada en máximo grado, razón á que desconocen este país. Por mi parte, de-

ploro con toda mi alma las dolorosas pérdidas sufridas por el Ejército español; pero me consuela la idea indubitable de que justa compensación coronará el esfuerzo del Ejército, que hoy, impulsado por fatales coincidencias, necesita la guerra para dejar inclumada á la posteridad sus legendarias y gloriosas dotes.

Aquí no hay repercusión alguna del conflicto en perspectiva, razón á que el amor patrio es un mito, pues sólo existe el regional, y aun cuando el fanatismo aporte elementos que fraternizan con los rifeños, serán poco numerosos y efímeros, y jamás el limpio honor de España puede comprometerse en la partida.

Sólo me preocupa la idea de que «otros» utilicen para sus miras elementos nada negligentes, pudiendo así prolongarse esta situación más tiempo del que yo preveo.

Renazca, pues, la confianza, y sólo páginas de gloria, y tal vez copioso fruto, serán el resultado de la actual campaña.

Así lo desea de corazón quien jamás sintió tibiezas en el profundo amor á España, ni vio jamás mitigarse en su ser el sentimiento de efusiva devoción á su amada Patria.

Suyo afectísimo seguro servidor, que besa su mano, Abd el Kader el Alj.»

He aquí, pues, la segunda carta que la suerte puso delante de mis ojos, casi al mismo tiempo que la del bizarro militar navarro.

Creo que, como digo más arriba, pueden ambas ir juntas dándose abricas de que, desde el Norte de España al Sur de Marruecos, existe una corriente de patriotismo que no hace olvidar á ningún hombre honrado que nació en nuestra bendita tierra el glorioso tributo de amoroso recuerdo que á todos inspiran las legendarias grandezas del solar español, que hoy se reproducen en estos ingratos campos rifeños.

Quépame la honra de darlas á conocer. Tienen en su fondo la entereza, el brío, el sentimiento y la ternura que conviven en los corazones españoles.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, septiembre 1909.

La Prensa de provincias

Abuso inculcable.

De El Diario de Avila: «No encontramos palabras para censurar el abuso que ayer cometieron con los soldados, los dueños y dependientes de la cantina de la estación.

Estamos convencidos de nuestra modestia, y de sobra conocemos que nuestra voz no ha de llegar á las altas esferas, y de que si llegase no sería escuchada. Pero, esto no obstante, no pasaremos sin consignar nuestra más enérgica protesta contra ese abuso, que si es repudiable por entrar de lleno en el Código penal, donde tal delito está perfectamente definido y penado, lo es más todavía porque ha de producir honda indignación en todos los españoles que lo conozcan.

En la cantina de la estación se cobró esta mañana á nuestros valerosos soldados 30 céntimos por cuartillo de vino; por cada panecillo de cinco céntimos el doble; por una botella de leche seis reales; por cada chorizo treinta y cinco céntimos; por cada vaso de agua diez céntimos, y á este tenor todos los demás artículos.

Llegado el hecho á conocimiento del dignísimo gobernador civil Sr. Quiroga Velarde, y al de las autoridades militares, obligaron, en unión del jefe del Movimiento de la Compañía ferroviaria, á bajar los precios fabulosos que se estaban cobrando á los soldados.

Este abuso inculcable contrastó grandemente con la conducta seguida por otro industrial, D. Mariano Mora, que dejó á los reclutas beber cuanto quisieron en su tienda de vinos próxima á la estación, por el precio que querían ó de balde.»

NUESTRA DENUNCIA

En la edición de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de anoche fué publicado un artículo de «Juan de Aragón» referente á la campaña del Rif.

A primera hora de la madrugada nos visitó el comisario general de Policía, señor Millán Astray, para notificarnos que el periódico había sido denunciado y ordenada su recogida.

Poco después se personó en nuestras oficinas el secretario del Juzgado militar, á quien acompañaban dos agentes de Vigilancia del distrito del Centro.

Requirió al director ó persona que pudiera representarle en aquel momento, al objeto de comparecer en las prisiones militares de San Francisco, donde se encontraba el Juzgado constituido.

Nuestro compañero D. Francisco Aznar Navarro cumplió la orden, compareciendo ante el juez militar, que le tomó declaración.

La diligencia se prolongó hasta las cuatro de la madrugada, á cuya hora nuestro compañero pudo retirarse de las prisiones militares.

Mientras se realizaba esta diligencia se presentó en nuestras oficinas un inspector de la Comisaría del distrito de Palacio para notificarnos, con auto judicial, la denuncia que ya conocíamos é incautarse de los números sobrantes.

Y el Juzgado militar ha apreciado por sí mismo que en la edición presente no se reproduce el artículo que motivó la denuncia de anoche.

Muy reconocidos quedamos á la exquisita corrección con que se condujeron con nosotros cuantas personas y entidades quedan nombradas más arriba.

Que confiamos en la rectitud de los Tribunales, huelga decirlo.

Como no tenemos necesidad tampoco de manifestar que «Juan de Aragón», en esta como en otras ocasiones, ha movido su pluma inspirado por el patriotismo que le reconoce la opinión pública.

La división Sotomayor

El segundo batallón de Guipuzcoa.

Desde antes de las tres los alrededores de la estación del Norte se veían bastante concurridos de gente, que esperaban la llegada del segundo batallón de Guipuzcoa.

Pocos minutos después de las tres y veinticinco, que era la hora designada, llegó el tren conduciendo á los expedicionarios.

En el andén había mucho público, que vitoreó á los soldados.

Forman el segundo batallón unos ochocientos hombres.

También desembarcó el coronel del regimiento, Sr. D. Joaquín Martínez, y toda la plana mayor, con la música y banda de tambores y trompetas.

A las cuatro menos cuarto fué desembarcada la bandera, oyéndose los acordes de la Marcha Real.

En seguida púsose en marcha el batallón, llevando al frente, á pie, al coronel y á toda la plana mayor.

En la cuesta de San Vicente formaron las fuerzas en columna de viaje, y al principio de la calle de Bailén, en columna por secciones.

Su Majestad el Rey presenció el desfile desde el balcón central de la plaza de Oriente.

Durante todo el trayecto desde la estación hasta el cuartel de María Cristina, donde se aloja el batallón hasta el momento del embar-



El mayor Richardson, que se encargó de conducir á Melilla la perra buscadora de heridos regalada por la Emperatriz Eugenia á S. M. la Reina doña Victoria.

que para Málaga, se veía mucho público, que presenciaba el paso de los soldados.

Esta fuerza se embarca en la estación del Mediodía a las dos y veinte de la próxima madrugada.

El coro del de Guipúzcoa.
D. Enrique Martínez, que es el jefe que manda el regimiento de Infantería de Guipúzcoa, es un coronel prestigioso y muy apreciado en el Arma a que pertenece.

Anoche fué en Madrid objeto de grandes agasajos por parte de la colonia palentina, de la que forma parte el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón.

El coronel Martínez felicítase públicamente de mandar el regimiento de Guipúzcoa, no sólo por el espíritu que anima a cuantos van a sus órdenes, sino también por ir al frente de una tropa que, gracias a la obsesión que tiene por el tiro el general Sotomayor, va suficientemente instruida en estos ejercicios.

Mostrábase igualmente el distinguido jefe reconocido a las muchas atenciones de que ha sido objeto la fuerza que manda en todo el trayecto desde el Norte hasta Madrid, y no tenía palabras con que expresar su reconocimiento por esas pruebas de compensación de sentimientos entre el pueblo y el Ejército.

En Vitoria recibió dicho jefe 1.600 pesetas con destino a la tropa, aparte de un chorizo y de un panecillo por soldado.

En Burgos, 300 pesetas, cajas de cigarrillos para la oficialidad y un cajón de cajetillas para la tropa.

En Palencia, 1.250 pesetas, aparte de haberse organizado un tren especial hasta Venta de Baños.

Pasan de seiscientos los palentinos que forman parte del regimiento de Guipúzcoa. En Pozuelo también la colonia entregó al Sr. Martínez 215 pesetas, importe de una cuestación que en la estación se hizo.

El segundo escuadrón de Alfonso XIII. Con media hora de retraso de la hora señalada (siete menos cinco de la tarde) llegó anoche a Madrid, procedente de Vitoria, el segundo escuadrón del regimiento de Alfonso XIII.

La fuerza fué recibida con aplausos y vítores.

En la estación esperaban los generales Huertas y Losada, los jefes de los Cuerpos de Caballería de guarnición en Madrid y muchos jefes y oficiales del Arma.

También se encontraban en el andén dos capitanes de Estado Mayor y el comisario de Guerra de transportes de esta plaza, señor Bobille.

Forman el escuadrón 163 hombres. El tren se componía de 29 unidades: 23 para el ganado é impedimenta; cinco para jefes, oficiales y tropa, y el furgón de cola.

Manda el escuadrón el capitán Sr. Arizaga, con los oficiales Sres. Polo, Villarejo, Arce, Echanov, Estévez, Urbano y Beiraistegui.

En el mismo tren llegaron el coronel del regimiento de Alfonso XIII, D. Gregorio Prieto Villarreal; comandante, Sr. Pardo, y capitán ayudante, Sr. Colsa.

Las tropas formaron en el andén, siendo revistadas por el coronel.

A las siete y media y cinco descendía del vagón el estandarte del regimiento, escuchándose los acordes de la Marcha Real y presentándose armas, mientras todo el público se descubría.

Poco después el escuadrón marchó hacia el cuartel del Conde Duque, donde se aloja hasta la hora de la partida para Málaga. Ocupará locales que son del regimiento Lanceiros de la Reina.

El ganado y la impedimenta siguieron por la línea de circunvalación hasta la estación del Mediodía.

Un banquete.
Los jefes y oficiales de Caballería residentes en Madrid obsequiaron anoche con un banquete a sus compañeros del regimiento de Alfonso XIII que marchan a Melilla.

El banquete se celebró a las diez en el restaurant Inglés, y en él reinó mucho entusiasmo, dándose vivas a España, al Rey y al Ejército.

La plana mayor de la primera brigada.
A las ocho y diez de anoche era la hora designada para llegar a esta corte la plana mayor de la primera brigada de la división Sotomayor. El tren llegó a las nueve menos cinco.

En él venía el general de la primera brigada, D. Pedro Ayala; el capitán ayudante, D. Agustín Sarazibar, y el comandante de Estado Mayor D. Santiago Neira.

Como a las demás fuerzas, esperaban en la estación dos capitanes de Estado Mayor de esta Capitanía general y el comisario de transportes, Sr. Bobille.

En este tren llegó también un vagón que debió llegar en el anterior militar, y que quedó en el Escorial por tener las ruedas recalentadas.

Los ordenanzas y asistentes que venían a las órdenes de la plana mayor, se alojaron en el cuartel de María Cristina.

Sigue el embarque de tropas.
A las dos y veinte embarcan esta madrugada, en la estación del Mediodía, las fuerzas del regimiento de Guipúzcoa recién llegadas de Vitoria.

El segundo batallón de dicho regimiento, que salió en el citado tren, se componía de 800 plazas.

Mándalo el coronel D. Joaquín Martínez García, que también embarcó entonces con el teniente coronel D. Adolfo Crespo, comandante D. Manuel Mauro, capitanes D. José Cobos Gómez, D. Pablo Rámila, D. Cándido Fernández y D. Antonio Igualada, diez y seis tenientes, el músico mayor D. Jenaro Rey y el cura castrense D. Vicente René.

Había escasez público en los andenes, en donde vimos a los generales Monzó, Ramos y Huertas, al capitán general Sr. Villar y Villate, gobernador militar, general Bascaran, al gobernador civil y demás autoridades de días anteriores.

La despedida fué entusiasta. Los soldados,

animados del mejor espíritu, dieron ardientes vivas al Rey, a la Patria y al Ejército.

A las 4,45 salió el segundo tren militar con 150 soldados del escuadrón de Alfonso XIII y los caballos correspondientes.

Lo manda el coronel D. Gregorio Prieto Villarreal.

Iban en el departamento de primera, el jefe citado, el comandante D. Rafael Torres Pardo, el capitán D. Francisco Arizaga y los tenientes Sres. Ubago, Arés, Echanove y Villarejo, el capitán ayudante Sr. Gobra, los tenientes Velaslegui y Estebañez, el maestro armero D. Juan Fortalell, el maestro sillero D. Daniel Escobar, el médico Sr. Arnau y el cura castrense Sr. Solache.

Entre las clases, iba el cabo de practicantes D. Eduardo Prieto, hijo del coronel del escuadrón.

Las fuerzas han sido obsequiadas al venir a Madrid en varias estaciones del tránsito, en todas las cuales fueron objeto de manifestaciones de entusiasmo.

Lo mismo ocurrió esta madrugada al partir el tren que los conducía a Málaga.

La colonia de Pozuelo.
El coronel del escuadrón de Alfonso XIII, Sr. Prieto, recibió ayer al pasar por la estación de Pozuelo un donativo en metálico para los soldados que manda.

De la colonia de veraneantes salió una comisión de señoritas que entregó al citado jefe una cajita con 300 pesetas, con encargo de que las distribuya entre aquéllos y devuelva personalmente la caja cuando regrese de la campaña.

Otra división

Se prepara otra división que, análogamente a la de Sotomayor, esté en disposición de marchar inmediatamente a Melilla.

Se ha dicho que se formará con fuerzas de la octava región ó con una brigada de Cádiz y otra de Extremadura.

Y lo que ahora parece más aproximado a la realidad es que se constituirá con una brigada de Galicia y otra de Granada.

La primera es la mandada por el general Carbo, y constituida por los regimientos de San Fernando y Ceriñola, de guarnición, respectivamente, en Lugo y Orense.

La segunda está mandada por el general González, y constituida por los regimientos de Córdoba y la Reina, de guarnición, respectivamente, en Granada y Córdoba.

El grupo de Artillería de esta división se cree lo formará el 4.º ligero de campaña.

No se sabe aún si dicha división será mandada por el general Díaz de Ceballos, gobernador militar de Granada, ó por el general Ampudia.

El duque teniente

Reserva gratuita.
Excmo. Sr.: Vista la instancia promovida por el soldado de Infantería en segunda reserva, actualmente cabo en servicio activo en el batallón de cazadores de Chiclana, número 17, D. Luis de Eizmendi y de Ulloa, duque de Medina de Rioseco, en súplica de que se le conceda el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita, y reunido lo las condiciones determinadas en el caso 4.º del art. 2.º de la tercera parte de la Ley de 6 de agosto de 1886 (C. L. Núm. 324), el Rey (q. D. g.) se ha servido concederle el mencionado empleo de segundo teniente de la reserva gratuita con la antigüedad de 18 de junio próximo pasado, debiendo quedar afecto a la Subinspección de la primera región.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 7 de septiembre de 1909.—Linares.

Obsequio a los soldados
Los señores Fernández Hermanos, propietarios de las bodegas de Fuente del Moral y del almacén de coloniales de la Costanilla de los Angeles, 8, han obsequiado espléndidamente al 10.º regimiento de Artillería, con motivo de su salida ayer para Melilla, con pan, chorizos, cigarros y vino de su cosecha.

SCBRE «CABALLERIA A MELILLA»

Terquedad de los jinetes
Aunque los argumentos «discretos» en favor de nuestra tesis están agotados, la corteía, más aun, el compañerismo, al que siempre rendí un culto fervoroso, hacen que de nuevo enristre la pluma, para romper una lanza más por el arma, en la soledad del gabinete de estudio, ya que no me permitan hacerlo en los campos del Rif, donde sostengo, y sostendré siempre, que 1.000 caballos «independientes» hubiesen dado muy distinto aspecto al famoso combate del 27 de julio, al que últimamente se libró junto al zoco de El Arba y a cuantos se libren durante toda la campaña.

De sobra comprenderán el simpático grupo de «Unos jinetes», (el ilustrado y entusiasta «Cerquelles» y el anónimo redactor de «La Epoca», que dedicó breves, pero sustanciosas líneas a nuestro asunto, que ya es peligroso discutir, pues, como dice muy bien Cerquelles, esos utopistas que reciben nuestros escritos con una sonrisa, si no despreciativa, de condescendencia técnica, saben de sobra que, patriotas ante todo, no hemos de emplear nuestra verdadera fuerza convincente mientras duren las actuales circunstancias.

¡Triste sino el del arma, que siempre fué y será el único elemento bélico resolutivo! No puede batirse ni material, ni técnicamente, consecuencias de lo hecho en la paz, es muy cierto; pero también lo es que discutir cuando ningún peligro amenaza es mucho menos digno de atención que hacerlo cuando las teorías pueden tener inmediata aplicación práctica.

El autor de estas líneas no puede negar que al leer los innumerables artículos que se escribieron sobre el aumento inconcebible que en su poder oportuno recibieran las otras armas de combate, permaneció callado las más de las veces, no todas, pensando que al llegar la realidad se olvidarían cálculos, del todo

erróneos, desde el momento en que entran en ellos los factores, lo imprevisible y el «ser» humano, y el justo término medio, impondría, como siempre, sus leyes fatales é indiscutibles.

Tales sentimientos no nacieron al calor de un entusiasmo que en grado muy alto sentí siempre por el arma de las lanzas y los sables; me los sugirió, sobre todo, aparte de la experiencia y del sentido común, el afán con que mientras unos se procuraban exploradores a caballo, otros adquirían guerrillas montadas, demostrando con ello, ambos grupos, que ciertos servicios delicados y de transcendencia sólo jinetes pueden practicarlos, entendiéndose bien que digo jinetes, no hombres que van a caballo.

Cuando los que no tienen combatientes a caballo procuran tenerlos, es que aquéllos valen cada día más; esto pensé, y aunque nada nuevo aprendí, dejé de hivanar la defensa que de nuestros derechos técnicos se me ocurrió, creyendo que lo que era una verdadera infracción había de favorecernos en tiempo oportuno; no ha sido así, y hay que lamentarlo deseando que nunca un momento desgraciado venga a darnos la razón.

«Bien claro se ha visto—me dicen algunos—en el combate junto al zoco de El Arba lo que pueden los jinetes contra la artillería de tiro rápido.» Es verdad, se ha visto perfectamente claro; pero, aun admitiendo la comparación, lo que ya significa bastante bondad, ¿le satisface al médico conseguir que momentáneamente descienda la temperatura en el enfermo por efecto de un baño? Huyeron, presas del pánico, los jinetes rifeños, nadie puede negarlo; pero existen, y más de un día volverán, lo que puede que no hubiese sucedido si en aquel momento en que tomaron el aire de carga hubieran aparecido por cualquier flanco, ó por los dos, 400 ó 600 lanceros; es decir, que la Caballería, de un modo ó de otro, acaba, termina, desenlaza; los demás elementos contienen, evitan, sostienen, pero nada más.

Como entre los que sonríen maliciosamente, habrá quien saque a relucir la imposibilidad de organizar núcleos grandes de jinetes, es prudente batirlos, como bate la Caballería, hasta el último extremo: tal y como están los regimientos, tres reunidos de lanceros proporcionan una brigada, de 600 lanzas perfectamente manejables, fuerza mínima que debe llevar una división, aunque no sea reforzada, con el carácter de Caballería independiente, así como para prestarle el servicio de exploración ofensiva, único que procede y es útil en una invasión, lo menos que necesita es un regimiento de los de hoy, 200 caballos, organizados en tres ó cuatro escuadrones; uniremos a esto una gran división mixta para incursiones, y veamos la diferencia entre lo que táctica, estrategia y experiencia aconsejan y lo que hay.

Desengáñense mis amables interlocutores y queidos compañeros: ha llegado el momento de que callemos, ya que, como insinúa Cerquelles, es predicar en desierto. ¿Qué más se puede pedir a quienes forman el Arma del sacrificio que revolverse molestos porque no se les permite practicar tan hermosa virtud junto a sus compañeros de las demás Armas: Ser prudentes en la paz y belicosos en la guerra en nada nos perjudica; allá se las hayan con su conciencia quienes sean; desecemos que nunca haya pretexto para que turbe su sueño el recuerdo de los cariñosos aplausos con que siempre fué recibida la Caballería en nuestro Ejército en todas las campañas.

UN LANCIERO.

LOS MEDICOS RIFEÑOS
Hipócrates, Galeno y demás maestros célebres en la ciencia de curar, se quedan en náfilas ante los médicos y herbolarios del Rif. Los medios de curación que emplean actualmente son, con certeza, los mismos de que se valieron los pueblos de Oriente hace dos ó tres mil años. Allí resulta evidente, una verdad grandísima, que hoy afirma la ciencia moderna, esto es, que la sabia naturaleza es el factor principalísimo en el restablecimiento de la salud perdida.

Los médicos, santones ó hechiceros, que todo es allí una misma cosa, como sucedía en la antigüedad, van siempre acompañados de una tabla, que sustituye a las libretas de recetas que usan aquí nuestros facultativos. En aquella tabla ¡oh maravilla!, se encierra toda una farmacia. No puede darse más íntima relación y pasmosa prouititud entre las prescripciones médicas y la aplicación de la fórmula. Todos los tarros de nuestras boticas sobran en el Rif. He aquí el patrón general de las recetas: Una vez llegado el curandero a la cabecera del enfermo, escribe unas cuantas oraciones en la milagrosa tabla, lava después lo escrito con agua clara y la hace beber al enfermo paciente. En algunas ocasiones y cuando el estado de la persona es grave, hace que el enfermo no se contente sólo con beber el agua saluifera, sino que, para que no se escape ni el más pequeño residuo de la súplica, le obliga a lamer la tabla con avidez, como pudiera hacerlo un perro ó un gato con un plato, hasta dejarla completamente limpia.

Cabe suponer que la afortunada tablita se gastará con el tiempo de tanto lamarse y que los microbios, allí, serán todos buenos amigos. Las oraciones medicamentosas se toman generalmente del Alcorán. Se advierte por los médicos ó doctores rifeños que estas recetas no preservan de las heridas de fusil ó escopeta, porque como no estaban inventados en tiempos de Mahoma, éste no pudo prever ni comunicar a las plegarias del Alcorán la virtud de curarlas.

¡Esto tiene mucha gracia!
Otros santones ó doctores de más fama, como si dijéramos especialistas, algo así como la última palabra, que ya van apartándose de los viejos moldes, en vez de tabla llevan su correspondiente manojó de papeles debajo del brazo, y una vez hecha la receta la dividen en pedazos menudos, que hacen tragar al resignado paciente. En algunas partes se entrega al enfermo una rama de cedro blanco, mientras el médico recita las oraciones sanatorias, deshojando al propio tiempo sobre su cabeza

una cebolla ó un dátil. Esta receta se usa principalmente en los maleficios.

La terapéutica de las heridas y otras operaciones quirúrgicas es de lo más primitiva y rudimentaria. En casos de tal índole el médico se coloca en la boca una bola de algodón ó un pedazo de tela y chupa la herida del paciente, haciéndole después sus correspondientes lavatorios y la aplicación de vendajes. Este procedimiento debe recordarnos el del griego Plutus, cuando sanó de la vista, lamándole dos serpientes sus párpados, llamadas por Esculapio. Las tribus de la región montañosa del Atlas usan la yerba dragón para las hemorragias y mordeduras.

En las operaciones quirúrgicas los médicos de las tribus de las inmediaciones del Sahara ponen como antiséptico una mezcla de goma, y orin de vaca ó novillo, que después secan con polvo y enjugan finalmente con agua clara.

Los raros procedimientos de que hizo mención Aristóteles, se tienen allí todavía para mantener el cuerpo derecho y curar las torceduras. En los dolores de muelas, además de las oraciones de rigor, se tiene el rito de clavar un clavo en una de las palmeras del bosque próximo, designada de antemano. Algunas tribus de Argelia, según refiere Alcolay, verificaron la trepanación en las contusiones é inflamaciones de la cabeza.

En las tribus occidentales, limítrofes al gran desierto, generalmente se llama también al médico cuando la mujer tiene el primer varón ó hembra, y entonces, y esto es lo más chistoso, como medida provisional y para que no se malogre el primer vástago, se obliga al marido a guardar cama durante la cuarentena, sometiéndose a una dieta de arroz cocido y prohibiéndole fumar y usar excitantes. Cuando las mujeres son estériles se les cuelgan zapatetas ó trapos usados que han pertenecido a las fecundas para que se les comunique la virtud prolífica. Mas cuando una mujer trae dos mellizos, toda la gente de la familia se echa a temblar y se pone de mala cara, pues entonces el médico tiene que purificar toda la casa y medicarlas a todos por ser esta señal de mal agüero, y además el marido tiene que guardar cama dos meses lunares en vez de uno. Y aquí cabe decir lo de «tomar el rábano por las hojas», que diría una cigarrera sevillana.

También tiene mucha sombra el que en las convalecencias se tenga allí muy presente la sentencia del galeno que afirmaba que el que quisiera engordar no tiene más que comer higos. Nada de tónicos ni elixires, sino higos a pastos.

Generalmente, los honorarios de los facultativos son bastante buenos, sobre todo si cura el paciente, pues consisten en un carnero ó macho cabrío. Así los médicos del Rif se parecerán a las figuras de los carteles de Matías López, después de haber tomado el chocolate, que allí se traduce por buenas piernas de carne.

Según tales referencias, uno de nuestros sacamuelas ó truhanes haría allí prodigios, y con semejantes medios de curación hay que esperar todo de las sentencias: «Dios sobre todo» ó «Dios los coja en buena hora».

CRISTOBAL JURADO.
De «El Popular», de Málaga.

EN PROVINCIAS

La Junta Central.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Junta central de señoras, encargada de distribuir socorros a las víctimas de la guerra, ha enviado donativos a los heridos que se encuentran actualmente en los hospitales de Madrid, Córdoba y Valencia.

Tómbola.
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El alcalde Sr. Irazo se ha dirigido a las personas de la Familia Real y otras distinguidas pidiendo hagan donativos con destino a la tómbola que se organiza en favor de las familias de los soldados.

Fiso de tropas.
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Por la estación pasan frecuentemente trenes conduciendo tropas para la división Sotomayor. Para saludar a la oficialidad de las fuerzas expedicionarias acudieron los oficiales de esta guarnición.

Una tómbola.
PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) En el edificio de la Lonja se ha inaugurado, en presencia de las autoridades y mucho público, la tómbola organizada por la Junta de damas para allegar recursos a favor de las víctimas de la guerra.

Llegada de un herido.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren de Andalucía ha llegado el soldado del regimiento de Melilla, de guarnición en aquella plaza, José Delgado, herido en el combate del 27 de julio.

Viene en uso de licencia, y ha marchado a su pueblo natal, Cortus de Pallás.
Rep rto de donativos.

En el Ateuco Mercantil se ha celebrado el segundo reparto de una peseta diaria a las familias de los reservistas.

El día 15 se abrirá el pago de la tercera quincena.

Llegada de un transatlántico.
Pocedente de Santa Cruz de las Palmas ha llegado el transatlántico «Villaverde», que se disponía a proseguir para Barcelona, recibiendo orden telegráfica de marchar, como así lo ha verificado, a Málaga, para embarcar soldados.

El regimiento del Príncipe.
OVIEDO. (Miércoles, tarde.) Mañana, a las tres de la tarde, marcha a Melilla la primera expedición del regimiento del Príncipe, que pertenece a la división del general Sotomayor.

A las doce y media de la noche marchará la segunda expedición.

La Diputación obsequia ahora con un banquete a los jefes y oficiales, y ha hecho donativos de dos pesetas a los sargentos, de seis reales a los cabos y de una peseta a los soldados.

Las señoras que pertenecen a la Cruz Roja han abierto una suscripción popular, en favor de estos últimos, habiendo recibido importantes donativos en metálico, tabaco, ropas, cerillas, medallas, escapularios y otros objetos.

Manda la brigada el gobernador militar, general Brualla, y el regimiento el coronel Molo.

Las tropas están muy animadas y deseando partir.

La despedida será entusiasta.
Salida de tropas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) A las once y siete ha partido el tren militar, compuesto de 23 unidades.

En el marcharon 300 ingenieros zapadores, al mando del comandante Ugarte.

La muchedumbre esperó la salida de las tropas en el cuartel, marchando con ellos hasta la estación.

El tren se formó fuera del andén. La gente no bajaría de seis mil personas.

En representación de la Reina despidió a las tropas el conde de Aybar.

Estuvieron la autoridad y muchas Comisiones, algunas de las cuales entregaron donativos a los soldados.

Al partir el tren, sonó la Marcha Real. El público prorrumpió en aplausos y vivas.

Para los soldados.
ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El alcalde de Urrea de Jalón ha entregado para la suscripción patriótica 127,15 pesetas.

El alcalde de Navarrin, con el mismo objeto, ha entregado 29,20 pesetas.

—El gobernador ha conferenciado con doña Adela Echagüe y doña Concha Bernardín de Planter, presidentas de las Juntas de damas, sobre extremos relacionados con la suscripción.

—Doña Consuelo Boroa de Irazo, ha dirigido una comunicación a las señoras de los tenientes de alcalde, concejales y alcaldes de barrio de la capital y su término, pidiendo a todas cooperen con entusiasmo a la idea de la suscripción.

—En Biel se ha constituido la Junta de damas, nombrándose presidenta a doña Carolina Navarro y vicepresidenta a doña Pascuala Arbués.

Han acordado hacer una cuestación pública.
Por los soldados.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Las damas encargadas de la suscripción patriótica en esta ciudad, no cesan en sus trabajos en favor de aquella.

Hoy ha habido una función benéfica en un cinematógrafo, encargándose del despacho de las localidades distinguidas señoritas de la Junta de damas.

También se prepara una «kermesse» y se organizan otras fiestas por la Unión Deportiva.

Llegada de baterías Schneider.
MALAGA. (Miércoles, noche.) Han llegado las dos primeras expediciones de baterías Schneider, siendo recibidas por las autoridades.

Se formaron en la estación, marchando hacia el muelle.

Recibimiento entusiasta.
Una inmensa muchedumbre presenció el paso de las baterías por las calles, tributándoles ovaciones, aplaudiéndolas y vitoreándolas.

En el tren mixto llegó la plana mayor, obteniendo igual recibimiento en la estación.

El general Sotomayor llegó en el expreso. El recibimiento que se le hizo fué solemne, acudiendo a la estación el capitán general, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y Comisiones oficiales.

El embarque.
En el muelle el gentío aguanta el calor para presenciar el embarque de las fuerzas en los vapores «Puerto Rico» y «Rabat», vitoreándolas frecuentemente.

La tropa ha tomado un suculento rancho a bordo del «Rabat».

También llegó el tercer tren con fuerzas, tributándosele igual recibimiento que a los anteriores.

Un teniente herido.
El teniente D. Carlos Varela se causó una herida leve en la frente, en la estación de Estpey al ayudar a mover un cañón.

Ha sido curado en esta capital.
Presenciando el embarque.

En el tinglado del muelle se hallan, presenciando el embarque, el capitán general, el comandante de Marina y las demás autoridades civiles y militares, estando acordados por fuerzas de la Guardia Civil, para contener a la muchadumbre.

En el Hospital.
VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Hoy, como día festivo, y con el fin de que los enfermos, heridos y personal de servicio del Hospital, cumpliera con el precepto religioso, se dijo una misa, a las nueve de la mañana, a la que asistió también numeroso público.

El altar se colocó en un extremo de la nave central, siendo oficiante el padre Javier, de las Escuelas Pías.

Después de la misa, se permitió la visita a los enfermos, permitiéndose también la entrada por grupos a las personas que deseaban ver el establecimiento.

El estado de los heridos y enfermos sigue siendo satisfactorio.

El enfermo Demetrio Angel, que padece una bronco-pneumonía, va mejorando.

Hoy ha llegado su madre, visitándole acompañada por enfermeras de la Cruz Roja, distinguidas señoras de las que recientemente se han hecho cargo de los servicios de la enfermería.

Son muchos los donativos que se reciben en el Hospital.

La administración del impuesto de Consumos no cobra derechos por las especies destinadas al Hospital.

También el director de la Sociedad de tranvías el Sr. Utrillas ha dictado las órdenes oportunas, dando facilidades necesarias para el servicio del establecimiento.

Hoy se ha despachado buen número de cartas para las familias de los heridos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS SUCEOS DE BARCELONA

Otros cuatro detenidos.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han sido detenidos, como sospechosos de complicidad en los sucesos de julio, otros cuatro individuos.
Se les acusa de haber tomado parte en el incendio de un convento de San Andrés de Palomar.

De viaje.—La Cámara de Propietarios.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han salido en automóvil el diputado Sr. Miró y el concejal Sr. Marsá para recorrer el distrito de San Feliú de Llobregat.
Mañana saldrá para Madrid el diputado Sr. Riús y Torres.

—La Cámara de propietarios ha hecho circular un informe tratando de la conveniencia de que el Estado indemnice los perjuicios causados por los incendiarios, y ofreciendo trabajar para conseguir la promulgación de una ley que subsane la indefensión en que se hallan los propietarios en la actualidad.

El gobernador de Lérida.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil de Lérida ha venido a Barcelona, ignorándose de modo oficial el motivo de su viaje.

Supónese que la estancia de dicha autoridad está relacionada con los sucesos pasados.
Ha celebrado conferencias con el Sr. Crespo Azorín y con el general Santiago.

Mas detenciones.
De la vecina población de Badalona comunican que la Policía ha practicado varios registros domiciliarios, deteniendo a seis individuos como presuntos complicados en los desórdenes de julio.

Se supone que estas detenciones están relacionadas con el proceso que se sigue a Ferrer Guardia.

Los heridos del Hospital Clínico.
Durante los pasados sucesos, y a consecuencia de los mismos, ingresaron heridos en el Hospital Clínico 66 hombres y siete mujeres.

De los ingresados fallecieron nueve de los primeros y cuatro de las últimas.
Quedaron en libertad después de haber sido dados de alta 14; y otros 17, cuyos procesos se hallan en tramitación, serán conducidos a la cárcel después de curados, donde ya han sido conducidos ocho, que fueron dados de alta.

La tranquilidad en la población es absoluta.
Con motivo de la festividad del día muchas familias lo han pasado en el campo.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Suspensión de festejos.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) A causa del mal tiempo que reina ha estado muy desanimada la Exposición, suspendiéndose la anunciada ascensión del globo «Mariposa», la representación de coloquios y los bailes que se preparaban en la gran pista.

Canónigo enfermo.
Hállase enfermo de alguna gravedad el canónigo magistral Sr. Garrido.

Anuncio de festejos.
Durante el mes actual se verificarán en la Exposición importantes festejos; entre ellos habrá cuatro días de concurso de frutos y hortalizas: tres de Congreso obrero, cuatro de Congreso de Esperanto, inauguración de la Exposición y Congreso internacional filatélico, Congreso de secretarios de Ayuntamiento, conciertos y concursos de fuegos artificiales.

TOROS EN PROVINCIAS

Corridos de feria en Valladolid.
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha ultimado el cartel de las corridas de toros de feria.

Día 19.—Toros de la ganadería de Neches (Zamora), por las cuadrillas de Corchallo, Chiquito de Begoña y Platerito.

Día 20.—Reses de Albarrán, lidiadas por Minuto, Corchallo y Chiquito de Begoña.

Día 21.—Toros de Coruche (Portugal), toros por Morenito de Algeciras, Vicente Segura y Platerito.

Día 22.—Reses de Carreros, estoqueadas por Minuto, Morenito, Segura y Platerito.

Día 26.—Corrida extraordinaria, con ganado de Carriquiri, lidiado por Morenito, Corchallo y Chiquito de Begoña.

En Miranda.
MIRANDA. (Miércoles, noche.) Los toros del marqués de Salas, lidiados esta tarde, han sido buenos.

Lombardini y López han estado superiores, siendo sacados en hombros de la plaza.

En Murela.
MURCIA. (Miércoles, noche.) Con buena entrada se ha celebrado esta tarde la corrida extraordinaria con motivo de la festividad del día.

Se han lidiado toros de la ganadería de Nandín, que cumplieron.
Bombita estuvo bastante aceptable matando.

Superiormente, banderilleó dos toros, oyendo justos aplausos.
Cocherito de Bilbao estuvo trabajador como nunca.

plió su cometido matando a su primero de una estocada colosal, oyendo gran ovación.
A su segundo toro le colocó tres magistrales pares.

Los toros mataron ocho caballos.
El público salió satisfecho de la fiesta.

En Chipiona.
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) En la inmediata villa de Chipiona se ha celebrado una corrida de cuatro novillos de la ganadería de Surga, que han sido estoqueados por los diestros sevillanos Templaito y Boto.

El primero y el tercero de los de Surga resultaron mansos, el segundo codicioso y el cuarto bravo.

Tomaron 11 varas, proporcionando 11 caídas y matando seis caballos.

Templaito fue muy aplaudido en la muerte de sus toros, estando muy trabajador con la capa y la muleta.

Boto estuvo mal, y muy desconfiado, dando infinidad de pinchazos.

El público, que era numeroso, salió aburrido de la corrida.

Se diaron reses de Lafitte, que resultaron bravas, matando ocho caballos.

El primero cogió a Moreno de San Bernardo al hacer un quite, recibiendo un puntazo en la región glútea, siendo conducido por los monosabios a la enfermería.

Cuatro de ellos estuvo muy trabajador toda la tarde y oyó aplausos con el estoque.

Manuel Dionisio Fernández colocó un magnífico par al segundo toro, valiéndole una ovación, y que la banda de música tocase en su obsequio un pasodoble.

Con la muleta estuvo bien en el último, dando una estocada superior al toro, que hizo innecesaria la puntilla.

Al dar el primer pinchazo, cayó ante la cara del bicho, siendo recogido por el toro, sin consecuencias.

Antes de la muerte del último se arrojaron al ruedo infinidad de aficionados, entre estos los amigos del espada, estando a punto de originar un grave conflicto, repartiéndose varios estacazos, de los que resultaron algunos contusos.

FERIAS Y FIESTAS

En Calatayud.
CALATAYUD. (Miércoles, noche.) Han dado comienzo las fiestas en esta localidad.

Por la mañana hubo repique general de campanas, y las músicas recorrieron las calles tocando diana.

En el santuario de la Peña hubo solemne función religiosa, a la que asistió el Ayuntamiento en Corporación.

El P. Francisco Lafuente pronunció un buen sermón, pidiendo el pronto término de la guerra de Melilla.

En Barbastro.
BARBASTRO. (Miércoles, noche.) Han terminado las fiestas, que han estado muy animadísimo.

Las carreras ciclistas fueron presenciadas por numeroso público.

En la feria de ganados se han celebrado unas quinielas transacciones.

Romería de la Virgen de la Regla.
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) La tradicional romería de la Virgen de la Regla se ha celebrado con asistencia de millares de personas que han llegado de Cádiz, Puerto de Santa María, Jerez, Rota y Sanlúcar de Barrameda.

Ferias en Valladolid.
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El tiempo ha cambiado bruscamente, volviéndose triste, preparándose días de lluvia, como siempre ocurre durante los días de feria.

Se ultiman las instalaciones de las barracas de las tómbolas en la plaza Mayor.

Hoy se ha celebrado la fiesta de la Patrona de Valladolid, celebrándose solemnes cultos en el templo de San Lorenzo.

Asistió el Ayuntamiento en corporación, precedido de los maceros.

Fiestas en treinta y cinco pueblos de Valencia.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) A pesar del mal tiempo, los trenes y tranvías han salido repletos de viajeros con dirección a los treinta y cinco pueblos de esta provincia en los que se celebra hoy la festividad de sus respectivas patronas.

ANDALUCIA
Mejoría de Lagartijillo Chico.
GRANADA. (Miércoles, madrugada.) El diestro Lagartijillo Chico ha experimentado una gran mejoría de la herida que sufrió en la Plaza de Astorga.

El día 21 del corriente embarcará en el puerto de la Coruña para Méjico.

Romería de la Consolación.
SEVILLA. (Miércoles, noche.) Con motivo de la celebración de la tradicional romería de la Virgen de la Consolación, los trenes se han dirigido a la ciudad de Utrera conduciendo un gentío inmenso.

La animación es extraordinaria.
ARAGON
Fiestas populares.
ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Las fiestas en el barrio de las Tenerías continúan con la mayor animación.

do el heroísmo del barrio en los sitios de Zaragoza.

A las doce se sirvió una comida a los pobres en el Sanatorio de la Cruz Roja.

El Ayuntamiento suministró flores para adornar la mesa.

Han servido la comida las señoras y señoritas de Roche, Nadal de Mateo, Pérez de Calvo, Val, Castillo, Sanz de Martínez, Soro, Rubio, Sanz, Roca, Vilella, Palau y Carbonell.

Asistieron al acto el alcalde, D. Julián Bel, algunos concejales, el delegado de la Cruz Roja, Sr. Santamaría, y otras distinguidas personas.

Durante la comida una banda de música amenizó el acto, y al final un coro de niños cantó el himno del Centenario, bajo la dirección de D. José Hernández.

—En el barrio de Santa Isabel también se celebra la fiesta con animación.

Otras noticias.
El gobernador visitará el viernes próximo los pueblos de Grisen y Bárboles.

—En el rápido ha pasado, con dirección a Barcelona, D. Valeriano Weyler.

—Durante el mes de agosto se han registrado en esta capital 209 defunciones y 245 nacimientos.

—La Junta del Colegio de escribanos ha convocado exámenes para oficiales de Escribanía, que se celebrarán el 11 del próximo octubre.

Concesión de medalla.
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La comisión correspondiente del Ayuntamiento ha propuesto se conceda la medalla de oro de la ciudad a D. Javier García Julián por sus obras en favor de la caridad.

CASTILLA LA NUEVA
La luz eléctrica.
TORRELAGUNA. (Miércoles, mañana.) El día 10 del actual se inaugurará el alumbrado eléctrico en esta villa. Con este motivo reina gran animación.

El día 11 habrá solemne función religiosa, en honor de Nuestra Señora de la Soledad, con la cooperación de la orquesta de capilla que dirige el Sr. Mateos y la música del Hospicio.

Los días 12 y 13 habrá corridas de toros, para las que hay contratada una buena cuadrilla.

CATALUÑA
Los consumos.—Una huelga.
PORTOSA. (Miércoles, tarde.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de concejales y asociados para tratar de la supresión de los felatos de Consumos, nombrándose una Comisión de estudio.

Continúa la huelga de los operarios del canal del Ebro, que estaban trabajando en el túnel de Tivenys.

Se cree que mañana habrá solución. Mientras tanto, la Guardia Civil sigue vigilando las obras.

Los esperantistas.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Esta mañana, en el Paraninfo de la Universidad, celebraron sesión las Secciones del Comité lingüístico esperantista. Después los congresistas se trasladaron al Parque con objeto de asistir a las prácticas de la Cruz Roja, y, por último, recorrieron los jardines, donde se levanta el monumento a Aribau. Ante la estatua se pronunciaron discursos y se colocó una corona con las insignias esperantistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúan siendo obsequiados los congresistas esperantistas.

En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado esta madrugada un concierto en honor de los congresistas, ejecutándose composiciones en ruso, en catalán y en esperanto.

La fiesta terminó por la madrugada.
La Cruz Roja.—Monumento a Aribau.—Juegos florales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hoy se ha celebrado la revista de la Cruz Roja en la Plaza de Armas del parque.

Se hicieron evoluciones para el salvamento de heridos y otros ejercicios diversos.

Asistió al acto la plana mayor del Congreso esperantista.

Después se dirigieron los esperantistas al monumento erigido en honor del poeta Aribau y se descubrió una lápida en bronce, como recuerdo del homenaje de los esperantistas al que previó la creación de la lengua internacional.

Pronunciaron discursos los Sres. Zamenof y Pujolá y el concejal Sr. Puig, enalteciendo la memoria de Aribau.

Las señoras esperantistas depositaron ramos de flores al pie del monumento.

Ahora empiezan en el salón de la Casa Lonja los juegos florales esperantistas.

Juegos florales esperantistas.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) A las tres y media de esta tarde se han celebrado en el Salón de la Lonja los primeros Juegos florales en esperanto, que han sido presenciados por numerosa y distinguida concurrencia.

Asistieron al acto comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación provincial, del Ateneo Barcelonés y de otras entidades literarias.

El alcalde accidental abrió la sesión, leyendo a continuación los nombres de las poetas premiadas y los de sus autores.

La flor natural se adjudicó a la poetisa María Nanckel, natural de Dresde.

da por la Corte de Amor y a los acordes de una marcha ejecutada por la banda municipal.

Se ha dado lectura de las composiciones premiadas, que son 39.

El premio del Rey ha sido otorgado al poeta francés, Sr. Chavet, y entre los premiados figura el oficial de Estado Mayor, señor Inglada, que ha sido objeto de una calorosa ovación.

Terminó la fiesta cantando los concurrentes el himno «Espero» acompañados por la banda municipal.

Muerto al huir de un perro.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de San Esteban de Sasrovira ha ocurrido un suceso doloroso y de circunstancias verdaderamente terribles.

Un vecino de dicho pueblo paseaba por la carretera, cuando vio de súbito dirigirse fieramente a él un perro rabioso.

El pobre hombre emprendió aterrorizado la fuga, y en su precipitada carrera cruzó la vía del ferrocarril, perseguido siempre, y ya muy cerca, por el furioso animal.

Tuvo la mala suerte el fugitivo de que en el momento de cruzar la vía pasara el tren.

El hombre y el perro fueron arrollados por la máquina y quedaron destrozados completamente.

MURCIA
La banda municipal de Madrid.
MURCIA. (Miércoles, noche.) La feria ha estado animadísima.

La banda de Madrid tocó en el paseo central de la feria.

El concierto de despedida resultó un acto brillantísimo.

El gentío que asistió fue inmenso.

A la terminación de cada tocata el público ovacionaba a la banda.

En el concierto que dió anoche la banda en el teatro Romea, con motivo de la fiesta de la Virtud y del Trabajo, compartieron las ovaciones con el mantenedor, Sr. Rodríguez Valls, que estuvo elocuentísimo.

Esta mañana se celebró un concierto en el Teatro-Circo.

También la banda municipal madrileña fue apaudidísima.

Mañana marchará a Madrid, satisfachísima de las atenciones que con ella se han tenido.

NAVARRA
Incendio.
PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Comunican de Larrunde que un incendio ha reducido a cenizas dos casas.

Las pérdidas son de alguna consideración.
VASCONGADAS
Preparativos.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Han llegado varios oficiales de nuestro Ejército, con objeto de tomar parte en el Concurso hipico.

El grupo extranjero que acude al Concurso está ya completo.

La Familia Real.
SS. MM. las Reinas Victoria y María Cristina, y la Infanta María Teresa han dado un paseo en automóvil hasta Fuenterrabia.

Regresarán a Miramar a las siete de la tarde.

Una invitación.
Ha sido invitada la Reina Victoria a presidir el reparto de premios del Concurso internacional de «law-tennis», que se efectuará mañana.

Probablemente, la augusta dama delegará su representación en la duquesa de San Carlos.

Un incendio.
Comunican de Vergara que, durante una fuerte tormenta, cayó una chispa eléctrica que incendió varios rimeros de tablonés, y el fuego se propagó a los edificios de la fábrica de aserrar maderas, propiedad de D. Tomás Múgica.

Fueron inútiles cuantos esfuerzos se intentaron para dominar el incendio.

La fábrica ha quedado completamente destruida.

El propietario intentó salvar la caja de caudales, resultando con varias quemaduras.

Carreras suspendidas.
Las carreras internacionales ciclistas, que habían de celebrarse y que han despertado gran interés, tuvieron que suspenderse a causa de la lluvia.

NUESTROS VIAJES
DIEZ DIAS EN VALENCIA
En primera clase: pesetas, 195.
En segunda clase: pesetas, 150.
En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden:
Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valedero por 12 días.

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles o fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Veinte viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabañal.

Sexto. Diez baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

Séptimo. Entrada permanente a la Exposición.

Octavo. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

MODO DE EFECTUAR EL VIAJE
Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

Primer día. Salida de Madrid en el correo expreso de las 19.20.

Segundo día. Llegada a Valencia a las 8.35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Peis y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

Del segundo al undécimo día. Estancia. Undécimo día. Salida de Valencia en el correo expreso de las 18.40.

Duodécimo día. Llegada a Madrid a las 8.40.

HOSPEDAJE

PRIMERA CLASE
Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE
Fondas u hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madrileña, La Barcelonesa, Lisboa.

TERCERA CLASE
Casas de viajeros La Confianza, San Cristóbal, El Pilar, La Valenciana, La Española, La Continental, La Balear, La Unión, de Norberto García, de Ramos Navarro, de Millares Sarall, de Carmen Calatayud, de Ibañez, de José San Pedro, de Enrique Estefanes, de Eduardo Bellvis.

Peticiones de billetes

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacerme el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédit Lyonnais de Madrid; a nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admos. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	"	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	"	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	"	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. A LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.
Apartado de Correos núm. 105.

Avisos útiles.
Esta Casa, siguiendo la costumbre de años anteriores, y con el fin de no tener calzados atarados de un año para otro, vende los sobbrantes de verano a precios increíbles. Calzados sólidos y elegantes, muy económicos, de la conocida Casa A. Sáez, Cab.º de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús.

Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera de San Jerónimo, 28.—Precios como radio.

TRABMULL
Quemaduras, Contusiones, Erisipelas, Orquitis, Torceduras etc.
Tengase siempre en casa.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

Tonterías sobre España

(DE NUESTRO REDACTOR)

El semanario proteccionista «The Outlook» dedica en su último número un artículo a «La suspicacia y la desconfianza de los españoles». A juicio del articulista, este es el pecado capital de la mentalidad española moderna.

Somos desconfiados para todas las cosas en general, y para las de España en particular. En materias políticas y económicas nuestra desconfianza llega a tal punto que esteriliza toda iniciativa.

¿Que se hace la escuadra? Desconfiamos de su utilidad y de la manera con que van a administrarse los dineros que en ella se invierten. ¿Que jura alguien el cargo de ministro? Desconfiamos de su honradez. «Diríase que los españoles sólo son honrados hasta que desempeñan puestos oficiales.» Toda acusación contra un ministro halla inmediatamente crédito, a juicio de «The Outlook».

«La imaginación de los españoles no peca por exceso de bondad, y difícilmente cree en la posibilidad de que en un país pobre haya nadie que maneje dinero sin pringarse las manos. Y, sin embargo, sería preferible cuadruplicar los sueldos de los ministros y empleados del Gobierno, á que el pueblo siga creyendo fijamente que los funcionarios del Estado sacan sobresueldos por medio de «comisiones», palabra eufemística con que en España se designa la corrupción y el cohecho.»

No se plantea un negocio sin que el espíritu público lo califique de chanchullo, trátese de la escuadra, del Teatro Nacional ó de la Gran Vía. El pueblo español se halla tan firmemente adherido á su rancia hidalgüa que, á pesar de su apremiante necesidad de dinero, sigue considerando despreciable su adquisición y prefiere buscarlo por canales subterráneos, como si fuera un crimen confesar abiertamente la necesidad de aumentar nuestros recursos.

Esta desconfianza hacia los negocios proviene, á juicio de «The Outlook», tanto de nuestra pobreza tradicional como de nuestro empeño por conservar las apariencias. Somos pobres y lo ocultamos, y tampoco nos atrevemos á tratar abiertamente de los negocios de dinero. Además, como decía Ganivet en su «Idearium español», estamos enfermos de la voluntad.

«¡Basta, basta! Iba á traduciros casi «in extenso» los conceptos de «The Outlook», pero no puedo con tanta tontería. Lo que dice «The Outlook» estaría muy en su punto de haberse escrito en 1809. Hablar actualmente de nuestro temor á buscar dinero es fantasear. La mitad de nuestra aristocracia con título se compone de banqueros, de grandes señores territoriales, de mineros y de grandes accionistas ó tenedores de la Deuda.»

El español que no se dedica á los negocios es porque carece de dinero ó de capacidad financiera, ó porque se lo veda nuestro sistema de monopolios y de tribuciones indirectas, pero no por timidez, ni mucho menos por menosprecio hacia las ocupaciones industriales.

La desconfianza de nuestro pueblo es un hecho indiscutible. Somos desconfiados respecto de la vida política, pero es porque nuestros políticos nos han gobernado mal y porque, como pueblo, somos un gran fracaso histórico. Así que nos sobra la razón para desconfiar.

También desconfiamos respecto de nuestra vida económica, pero es que no se ha producido apenas una iniciativa financiera en España que no se haya traducido á la postre en la constitución de algún monopolio que ha servido para enriquecer á los ricos y para empobrecer á los pobres.

Nos hemos constituido en un estado social en que la subsistencia es difícil, cuando no imposible; á los pobres, y en que la expresión y la realización de la personalidad son completamente imposibles á las clases intelectuales del país.

En estas circunstancias la suspicacia ambiente no sólo es explicable, sino que lo inexplicable sería la confianza.

Y en cuanto á nuestras «enfermedades de la voluntad», esas son invenciones ó traducciones de Angel Ganivet, que estampó muchas tonterías en las páginas nobles de sus libros.

RAMIRO DE MAEZTU

SOBERANOS Y PRINCIPES

El heredero de Grecia.

ATENAS. Han sido publicados esta mañana los decretos poniendo en situación de cuartel al Príncipe heredero y al Príncipe Nicolás.

Al llegar á Patras, el Príncipe heredero fué aclamado entusiastamente por la multitud. gritando ésta: «¡No sale!».

La Reina Amelia.

LISBOA. Se ha publicado una Nota oficial acerca del supuesto viaje de la Reina madre, de Portugal.

Según la Nota, la noticia estaba completamente desprovista de fundamento y la augusta madre del Rey Manuel no piensa en marchar al extranjero, por ahora.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

¿De quién es el Polo Norte?

LONDRES. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, preguntó un miembro de la misma al primer ministro si los territorios del Polo Norte eran propiedad del Canadá ó de los Estados Unidos.

Sir Asquith contestó diciendo: «Creo que no hay ninguna tierra en el Polo Norte; pero, haya ó no haya, entrañan en la cuestión de dominio y propiedad tan hipotéticos factores, que no es, á juicio mio, posible contestar precisa y definitivamente á semejante pregunta.»

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

El explorador Peary.

NUEVA YORK. El explorador norteamericano Peary salió hoy de Indian-Harbour al bordo del «Roosevelt» con dirección á Battle-Harbour, en donde es esperado mañana.

Viaje de Mr. Cook.

COPENHAGUE. El explorador norteamericano Cook abriga el propósito de marchar mañana á Bruselas, de donde saldrá luego para América.

COOK INSISTE

El descubrimiento del Polo Norte

Una entrevista.

COPENHAGUE. El corresponsal del periódico «Lloyd News» ha celebrado una entrevista con el doctor Cook.

Este contestóle á todo amablemente. He aquí lo más sustancial de ella:

—¿Cómo, doctor Cook, va usted á probar al mundo que ha llegado verdaderamente al Polo Norte?

—Del mismo modo que mis predecesores árticos, como Shakleton y Peary. Traigo el relato de mi expedición. ¿Por qué no van á creerme?

—Me limitaba á preguntarle: ¿Y qué observaciones científicas ha hecho usted?

—He señalado el punto todos los días, á partir del grado 85, y esto basta para probar mis aseveraciones.

—¿Y trae usted su diario de la expedición, con el relato detallado?

—Lo traigo; pero lo envié de Groenlandia á América.

—¿Pero no tiene usted una copia, un resumen con muestrás de toda especie?

—No. Y como muestra traigo algunas plantas árticas. No traigo minerales, porque no disponía más que de un trineo y me era imposible utilizarle en acarrear pedruscos.

—Podría usted darme informes de esa tierra, situada cerca del Polo, que usted ha descubierto y descrito como estando poblada de caza?

—Está situada entre los 84 y los 85 grados de latitud, á 300 millas del Polo. Pero más allá del grado 85 no hemos encontrado, ni en el aire ni sobre el hielo, ningún signo de vida.

—¿Dices que usted no sabe el esquimal?

—No es verdad; hablo el esquimal tan bien como el alemán, es decir, lo bastante para que me entiendan y entienda.

—¿Cómo ha podido usted marchar sobre el hielo tan velozmente?

Todos encuentran esto incomprensible.

—Pues no lo es. A la ida marché á razón de unas quince millas por día. Unas veces andaba 30 millas en veinticuatro horas, otras, diez ó cinco. Todos los exploradores daneses podrán decirle que no hay en ello nada de extraordinario.

Las críticas de gentes, como el almirante Melville, son absurdas. Quieren juzgar mi viaje por los suyos, y esto carece de lógica. Partieron con todas clases de impedimentos. Yo, en cambio, he vivido como un esquimal, y he reducido al mínimo mis necesidades.

En el curso de mi largo viaje por el desierto blanco, los días se sucedieron, semejándose. No sentí nunca la sensación de la soledad. No tuve tiempo para ello. Y no corría más que un riesgo, el de morir lentamente de hambre.

Cuando llegué al Polo, á ese punto matemático, que buscaron durante cinco siglos tantos exploradores, hice ondear la bandera americana. Luego la doblé y la enterré en un hoyo profundo, dentro de una caja. Permanecí dos días en el Polo, haciendo observaciones, y emprendí el viaje de regreso, que ha durado nueve meses.

Traigo 400 fotografías. Dos de ellas tomadas en el mismo Polo, permiten ver á la bandera yanqui desplegada al viento en aquellos parajes desolados.

El explorador Cook.

PARIS. Comunican desde Copenhague á varios periódicos que fué una decepción la conferencia dada anoche por el doctor Cook, en la Real Sociedad Danesa de Geografía.

El explorador no adujo prueba alguna de su expedición. Se limitó sencillamente á repetir sus relatos anteriores.

Por lo contrario, se aceptan con confianza las proezas del comandante Peary.

PREPARANDO LA CONQUISTA

Los japoneses en Filipinas

Los yanquis se alarman.

MANILA. El Tratado chinojaponés, que convierte al Mikado en dueño absoluto de la Mandchuria, ha causado entre los yanquis residentes en este archipiélago un efecto deplorable.

Los periódicos se han comenzado una campaña pidiendo que se ponga á las Filipinas al abrigo de la invasión de los japoneses.

A consecuencia de esta campaña ha sido abierta una información para depurar las denuncias hechas por los periódicos, relativas al espionaje de que hacen objeto á los yanquis los japoneses residentes en el archipiélago.

Esta información ha revelado cosas estupendas.

Los innumerables pescadores japoneses de la bahía de Manila son en su mayor parte espías del Gobierno de Tokio.

Muchas veces, con el pretexto de vientos contrarios, se aproximan á las defensas marítimas y las dibujan, enviando luego planos y croquis detalladísimos á la isla de Formosa, desde donde son remitidos al Japón.

Se ha sabido también que cuando se temía una guerra entre japoneses y yanquis, con motivo de la cuestión de las escuelas californianas, varios espías japoneses instalaron una estación de telegrafía sin hilos en una de las Batanes, en el extremo Norte del archipiélago.

Dicha estación comunicaba con la isla japonesa de Formosa.

Pero no es esto solo. Ahora resulta que los amarillos, sedicentes chinos, que muchos altos oficiales yanquis de las guarniciones filipinas tienen á su servicio como criados, son oficiales japoneses, que para preparar á su Gobierno la futura conquista de las islas, no vacilan en desempeñar los oficios más bajos.

Muchos vendedores de baratijas, buhoneros al parecer, son militares japoneses, que hablan varios idiomas y llevan en sus cestos, y disimulados hábilmente, pequeños aparatos fotográficos, con los que sacan clichés de las fortificaciones, puertos, cruces de vías férreas y de cuanto puede interesar al Estado Mayor de su país.

Y por si esto fuera poco, todos los japoneses residentes en el archipiélago, aun los que no son espías, trabajan activamente contra la dominación yanqui, haciendo entre los indígenas una violenta y astuta propaganda. Los periódicos yanquis hacen resaltar que esta campaña de espionaje es idéntica á la que los japoneses hicieron en la Mandchuria en visperas de su guerra con los rusos.

Relaciones Internacionales

Presidencia aceptada.

PARIS. El presidente del Consejo, monsieur Briand, ha aceptado la presidencia de honor del Congreso de las naciones latinas, que ha de celebrarse con motivo del próximo centenario de la Independencia de la América latina.

UN MOTÍN ORIGINAL

Cada soldado quiere tener cinco mujeres

Los oficiales se oponen.

BERLIN. Despachos de Victoria (Colonia de Camerun, en el Africa alemana) dan cuenta de un motín militar ocurrido en Banjo, y que ha podido tener tristísimas consecuencias.

Los soldados indígenas de dicha localidad tenían derecho, por una antigua costumbre, á poseer cinco mujeres y á tener tres niños que les sirviesen de criados.

Como tal abundancia de mujeres y chicos complicaba extraordinariamente las marchas, los oficiales blancos redactaron un reglamento en el que se establece que cada soldado indígena no tiene derecho más que á una mujer y á un criado.

Este reglamento fué traducido á los soldados negros, los cuales le recibieron hostilmente y se negaron á obedecer sus prescripciones.

En vista de ello, los oficiales blancos y algunos sargentos negros se reunieron y decidieron imponerse por la fuerza.

El día señalado, formáron las tropas en la plaza de Banjo.

Detrás de cada soldado, alineábanse cinco mujeres y tres chiquillos.

Un oficial que habla bien la lengua indígena, adelantóse y ordenó á los soldados escogieran á la mujer y al chico con quien debían quedarse.

Pero los soldados contestaron en su lengua con una amenazadora unanimidad:

—¡Todos! ¡Todos!

Todas las intimitaciones fueron inútiles.

Los negros rompieron filas y se dispersaron en todas direcciones, repitiendo:

—¡Todos! ¡Todos!

Sesenta de ellos cogieron sus fusiles y sus cartucheras y se pusieron en camino, en dirección á la costa.

Su objeto era protestar de la reducción ante las autoridades superiores de la colonia.

Los oficiales blancos y los sargentos negros salieron en persecución de los indisciplinados y lograron alcanzarlos antes de que se presentaran en la capital de la colonia.

Los soldados amenazáronles con sus fusiles; pero los oficiales sacaron sus revólvers

y se impusieron, desplegando una gran energía.

Al cabo los negros arrojaron sus armas y volvieron á Banjo.

Fueron encerrados en un Consejo de guerra les juzgará en breve como desertores.

Pero como la excitación es muy grande entre los soldados indígenas, creése que será preciso suspender la aplicación del reglamento causa del motín.

VIDA SPORTIVA

El aviador Cody.

LONDRES. Continuando sus experiencias de aviación el mayor Cody ha efectuado hoy en su aeroplano un vuelo de 65 kilómetros en 63 minutos, teniendo que descender á tierra por haber agotado la provisión de bencina.

Un vuelo de Pauhan.

TOURNAL. El aviador Paulhan ha recorrido hoy en su aeroplano 10 kilómetros en 10 minutos.

El concurso de aviación.

BRESCIA. A primera hora de la mañana se apiñaba ya una inmensa muchedumbre en el campo de aviación, para presenciar las pruebas en que iban á competir aviadores franceses é italianos.

Los aviadores Auzani, Rougié y Leblanc realizaron esta mañana varios vuelos.

Otro vuelo de Cody.

LONDRES. En otro vuelo que realizó esta mañana el aviador inglés Cody, consiguió cubrir cerca de 80 kilómetros.

Accidente á un aviador.

PARIS. Un despacho de Milán á los periódicos anuncia que, mientras estaba el aviador Bossi realizando pruebas con un pasajero á bordo, cayó á tierra el aparato, resultando mortalmente herido Bossi.

Se confía en salvar al pasajero.

LA CONSULTA DEL DOCTOR

El ladrón y la cocinera

Se finge accidentado.

PARIS. Ayer, un tipógrafo despedido de su imprenta por sus vicios, salió de su casa, situada en la calle de Mouffetard, con la idea fija de cometer un robo.

Comenzó á vagar por París, y al pasar por la calle de la Boétie vió en el 103 el siguiente rótulo: «Doctor Gazy. Consulta.»

Inmediatamente pensó fingirse enfermo, entrar en la consulta y, mientras aguardara, llevarse los objetos de valor que hubiese en el salón de espera.

Entró en la casa, y salió á abrirle la cocinera del médico, madame Terront.

—¿Quisiera — dijola — ver al doctor Gazy para que me trazara un plan curativo.

—Está ausente.

—¿Y cuándo volverá?

—No puedo decirselo. Estoy sola en la casa.

—¿Conque sola en la casa?

Y el tipógrafo, que se llama Marcelo Trouillot, cerró la puerta y lanzó sobre la cocinera, cogiéndola por la garganta.

Pero no contaba con que madame Terront tiene unas fuerzas grandísimas.

Trabóse entre ambos una lucha cuerpo á cuerpo.

Al cabo, la cocinera derribó en tierra al ladrón, atontóle de un puñetazo y corrió á una ventana del piso bajo, abriéndola y saltando por ella á la calle.

A sus gritos acudieron varias personas, que penetraron en casa del doctor por la ventana dicha.

Llegaron en el momento en que Trouillot se descolgaba tranquilamente.

Al verlas, el tipógrafo se metió dentro.

Penetraron en la casa y encontraron al ladrón tendido en el suelo y presa, al parecer, de un accidente nervioso.

Dicho accidente era fingido; pero semejante precaución salvó al miserable de una segura paliza.

Trouillot fué conducido al Depósito.

La robusta cocinera ha sido felicítadísima.

SIEMPRE Y CATASTROFES

Grandes inundaciones.

LONDRES. En Tampico (Estados Unidos), la población de Santo Lamarina, que consta de diez mil vecinos, y varios pueblos de la comarca, han sido destruídos por una inundación.

También en el Tejas invadieron las aguas gran extensión de terrenos, causando importantes pérdidas.

ECOS

La piedra del-cielo es una piedra preciosa, y al propio tiempo, un mineral hasta ahora desconocido. Fué descubierta casualmente, y pronto rivalizará en el mercado con los más preciosos rubíes y esmeraldas. Es azul como el zafiro, de un azul comparable por su delicadeza con el del cielo en días de verano.

Se guarda secreto el descubrimiento; sin embargo, las piedras ofrecidas á un número exiguo de aficionados, se han vendido carísimas.

Las encontró L. B. Hawking, un californiano encargado del sendero de una exploración minera de las inmediaciones de la sierra Diablo.

Según el profesor Lanerbac, de la Universidad de California, la piedra del cielo, por su brillo y por su color, aventaja al zafiro.

Ofrece la particularidad de presentar en las diferentes partes de un mismo cristal, matices de intensidad varia.

Sabido es que los colores de las piedras preciosas se atribuyen generalmente á la presencia de cantidades mayores ó menores, á menudo muy pequeñas, de determinadas sustancias en su composición.

El profesor Lanerbac cree que en la piedra del cielo hay un ligero tanto por ciento de sesquióxido de titanio.

La citada región es por demás abundante en piedras preciosas. Unos diez años atrás descubrióse en Nueva California la berlenita, una variedad verde esmeralda de la trifada, y más recientemente, en la región californiana de San Diego, la kunzita, cuyo color varía del púrpura al rosa.

En los Estados Unidos han empezado á construirse casas de algodón.

Se fabrica con algodón verde, de calidad inferior, una pasta que, según parece, adquiere la solidez de la piedra, y se le rocía con una sustancia que la hace incombustible.

Así, estas casas cuestan mucho menos que las actuales, y están aseguradas de incendio, además.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

AUSTRIA.—M. Denon, miembro del Instituto Nacional de Francia, se encuentra actualmente en Viena, los cuadros magníficos y los objetos de arte que se encuentran todavá en Viena, van á ser trasladados á París.

El general Bellegarde se ha juntado al Emperador de Austria y goza de su plena confianza. Dicho general ha sido nombrado jefe superior del gran Estado Mayor austríaco. El no recibe órdenes más que del propio Emperador en persona. Aunque no se cree que se reanude la guerra, la nueva organización del ejército austríaco sigue todavá su curso y se ponen en práctica todos los medios posibles para aumentar los reclutamientos.

ITALIA.—Los sicilianos, que parecían tener el propósito de fortificarse en la isla de Ischia, la han abandonado completamente.

Los ingleses parece también haberse retirado de dichos parajes, por donde antes hacían crucesos continuamente sus buques.

El Rey de Nápoles proyectaba atacarlos con los cien cañoneros que habian preparado y hecho armar con toda rapidez.

Ischia ha sido de nuevo ocupada por las tropas napolitanas, sin disparar un tiro. El Rey ha visitado dicha isla, así como la de Procida, ordenando se proceda á fortificarlas.

INGLATERRA.—El duque de Brunswick Oels ha llegado á Londres, marchando en seguida á ver á su madre, hermana del Rey y á la Princesa de Gales, su germana.

Mr. Canning, lord Castlereagh y el ministro austriaco Príncipe de Starhemberg, han estado á visitar al duque de Oels.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieren los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

INFORMACIONES DE MADRID

LAMENTACIONES FUNDADAS

UNA REFORMA MOLESTA

¡Por Dios y los santos, señor conde de Peñalver! ¡Tenga compasión de sus administrados, los pobrecitos y pacientísimos vecinos de la villa y corte de las que fueran España! ¿Qué le hemos hecho, señor alcalde, para que así los martirice?

Desde que ocupa la alcaldía, la desgracia se ceba en nosotros, desdichadas víctimas de sus iniciativas.

Yo bien sé que lo que imagina, redunda, teóricamente, en beneficio de los madrileños. Pero en esta tierra de las contradicciones, la teoría y la práctica son dos paralelas divergentes. En el punto de partida se hallan muy próximas; pero conforme avanzan, se separan y no vuelven a encontrarse jamás.

Usted, señor conde, se empeñó en que, durante el período de su mando alcaidesco, fuera un hecho la asenderada Gran Vía de Madrid. Para conseguirlo trabajó duramente, y en diversas ocasiones amenazándonos con una serie interminable de derribos y zanjas.

Siempre, en el momento supremo, surgía un obstáculo, y el gran proyecto asustador de ciudadanos sencillos, se desvanecía entre las brumas del expediente y las subastas previas. Sin embargo, usted sacaba fuerzas de flaqueza, y firme en no «reblar», que dicen los aragoneses, lanzábase de nuevo por los mares procelosos de la reforma urbana.

Peró usted ignora, seguramente, que cada vez que los periódicos hablan de sus trabajos en pro de la Gran Vía, dos clases de madrileños se estremecen de júbilo ó de miedo.

Una de ellas, poco numerosa, es la de los caseros. La otra, que comprende al 98 por 100 de los que viven en Madrid, es la de los inquilinos.

La primera se alegra de que se hable de la Gran Vía, porque así encuentra pretexto para subir los alquileres. La segunda tiembla, por lo mismo precisamente.

Y usted, señor conde, ha contribuido inconscientemente a aumentar las cargas pesadimas que abruma al desventurado madrileño. Usted es culpable en gran parte de los 5.000 desahucios de que ha sido teatro Madrid en los últimos doce meses.

Cuando se dijo que un señor Picaeva venía a comenzar los derribos, los caseros, siempre generosos, apresuráronse a subir los precios de sus fincas. Ahora que se dice que la cosa va de veras, han comenzado a hacer lo propio.

El ingeniosísimo Felipe Pérez, en una de sus revistas cómicas, ha resumido admirablemente tan poco seductora actualidad. Le aconsejo que le lea, y se horrorice luego de su obra.

Es espantoso, señor conde de Peñalver, lo que está ocurriendo. Pisos que hace tres ó cuatro años pagaban diez ó doce duros, pagan hoy diez y ocho ó veinte. Y de gran parte de subidas tan inmoderadas, tienen la culpa los anuncios de Gran Vía, que usted lanza a la circulación periodística con tan atorradora frecuencia.

Yo conozco bastante bien la vida provinciana. Y puedo asegurarle que, ni en el Norte, ni en el Sur, ni en el Este, ni en el Oeste de España, inspiran tanto pánico los caseros como en este Madrid de nuestras culpas.

En todas las ciudades y pueblos de la Península, el padre de familia, al hacer la clasificación de sus gastos fijos, la establece por este orden:

- Alimento.
- Vestidos.
- Casa.
- En Madrid no es así. Hay que establecerla de este otro modo:
- Casa.
- Vestidos.
- Alimento.

¿Consecuencias? El mes pasado, en el golfo del verano, han muerto de tuberculosis, en Madrid, 140 personas. Más de 2.000 madrileños sucumben, todos los años, víctimas de la tisis, que es hambre, que es falta de aire y de luz, que es crimen de todos.

Y usted, señor conde de Peñalver, está contribuyendo, con sus anuncios de próxima construcción de la Gran Vía, a que tan deplorable estado de cosas perdure y se agrave.

Claro es que le guía un fin noble, elevado, y hasta si se quiere humanitario. Mas sus consecuencias son deplorables para los infortunados que tienen que vivir en casa ajena. ¡Por Dios, señor alcalde! ¡No hable más de la Gran Vía, de esa gran culebra urbana en proyecto, mientras no esté seguro de que va a ser llevada a cabo!

Cada falsa alarma se traduce en una desolación más en los hogares de sus conciudadanos, hogares donde el primero de mes suena muchas veces más apocalípticamente que sonará la trompeta del Juicio final.

No nos aterre con el fantasma de la Gran Vía, y trabaje en pro del impuesto sobre los solares. Piense en que, si comienzan los derribos, muchos miles de familias no tendrán dónde meterse.

Porque hay pisos desahucados, es verdad. Pero ya hemos convenido en que son los absolutamente inhabitables.

FABIAN VIDAL.

Notas de Guerra

Se han confirmado los rumores de que nos hicimos eco días pasados, referentes a la dimisión presentada por el general duque de Najera del cargo de presidente del Consejo del Colegio de Huérfanos de Santiago.

Según parece, el general disintió del parecer del resto del Consejo de administración

en un asunto relacionado con el reingreso en el Colegio de un huérfano de un jefe del Arma, que ha ingresado en la Academia de Caballería.

—Se aprueba de real orden el fallo del Tribunal de honor constituido en San Sebastián por los primeros tenientes del regimiento de Sicilia para juzgar al de igual clase D. Arturo Sáinz Elgueta, y, en consecuencia, este oficial es separado del servicio.

—Son nombrados ayuantes de los generales March y Sevilla, respectivamente, los capitanes de Artillería D. Jorge Font y D. Mariano Tramún.

—Fija su residencia en Córdoba el general de la reserva D. Antonio Monroy.

—Se ha declarado reglamentaria para Infantería la espada-sable modelo Puerto-Severo.

—El aspirante aprobado sin plaza D. Eduardo Morales ha sido nombrado alumno de la Academia de Infantería.

—Ha efectuado el capitán general de la región, Sr. Villar, la visita reglamentaria de cárceles. Le acompañaban el teniente auditor Sr. Vignote y el capitán de Estado Mayor Sr. Alix.

—Se ha concedido el empleo, según adelantamos, de segundo teniente de la reserva gratuita al duque de Medina de Rioseco.

—En la quinta región se ha dispuesto el cambio de toda la cartuchería Mauser de fabricación extranjera por la nacional.

—Ha practicado ejercicios en las cercanías de San Fernando, sobre el río Jarama, la brigada de lanceros y un grupo del cuarto ligero de Artillería.

El enemigo lo representaba un escuadrón del regimiento de la Reina, que atravesando el puente se dirigía hacia Madrid, saliéndole al encuentro fuerza inferior para que se trabase el combate.

En el instante de comenzar éste se presentó el resto de las fuerzas, y hubo de retirarse en malas condiciones.

Estos ejercicios tácticos, dispuestos y examinados por el general Huertas, fueron presenciados por el general Palanca y muchos jefes y oficiales de Caballería.

—Hoy 9 se celebrará en el Gobierno Militar de esta plaza un Consejo de guerra para juzgar al teniente de la reserva de Infantería, D. Ramón de la Mata. Presidirá el general Bascaran, siendo vocales los generales Mauro, Andino, Palanca, Rosales, Alver y Alvarez, y suplentes los generales Moragas y Díez Vicario.

Actuará de asesor el auditor de división D. Enrique Vignote.

A.

Centros y Sociedades

Centro Instructivo del Obrero.—Hasta el próximo sábado se admiten, en la secretaría de este Centro, solicitudes para la provisión de las cátedras de Francés é Inglés.

Las condiciones se dirán en la oficina del Centro, de nueve a once de la noche. Desde el día 15 del actual empezará la matrícula de las diferentes enseñanzas que sostiene este popular Centro educativo.

ORDEN BOTIJIL

EL 13 A ALICANTE

Ahora sí, hermanos de nuestra alma, que merece la pena de que os recojáis en vosotros mismos y meditéis que la peregrinación que anunciamos al principio de esta circular, ha de ser la última del presente período, y que se impone la necesidad de que los que aún no hayáis realizado los ejercicios, os preparéis a efectuarlos.

El tiempo se escha encima, y si para la fecha fijada no os habéis decidido a practicar la peregrinación, sabed que hasta el venidero año no podréis visitar el Jordán.

Luego no os lamentéis, queridos cofrades, de que pasáis pésimamente el invierno; que el reuma os saluda con más frecuencia que quisierais; y que a vuestros pequeñuelos, esos *bebés* que andando el tiempo han de defender la Patria, se les manifiestan en la faz el herpetismo y las escrófulas, que son las avanzadas de la terrible tuberculosis.

El tiempo hállase hermoso, la mar tranquila, los allicantinos siempre cariñosos y hospitalarios, os brindan con el eplogo de la temporada veraniega, y Nos os invitamos una y cien veces mil, a que vengáis al Jordán para prepararos a la lucha por los *gabrieles* en el próximo invierno.

Ved aquí unas sentencias árabes, que no huelgan en este momento histórico-higiénico:

Quien no busca su salud, va buscando el ataud.

Son siempre las abluciones de la higiene los jalones.

Y así pudiéramos estar hasta mañana, hasta por espacio de un quinquenio, citando millares de máximas de todas las naciones, encaminadas a prolongar la vida, mediante la higiene, ayudada por las buenas costumbres.

Pero dejémonos de erudiciones, que demasiado sabéis que a Nos sobran (dicho sea con toda clase de vergüenzas y respetos), é insistamos en que urge que vengáis el 13 del mes que corre a esta ciudad del Castillo, en la que no obstante el enorme contingente de hermanos que de esa villa coronada han venido, no han importado a ésta, por fortuna, más que una crecida cantidad de pesetas, y ni un solo caso de tífus exantemático.

En la estación de Atocha me encontraréis a la una de la tarde del repetido día 13, para hacer la sexta y última peregrinación del presente período estival, y la 192 desde el 20 de agosto de 1893, ó sea del siglo pasado, en que se fundó el orden más grandiosa que conocieran los tiempos.

MESTRE MARTINEZ

TOROS

La novillada de ayer

La entrada es buena al sol y casi a la sombra. La tarde es fresca y los toros de Aleas.

PRIMERO

«Sardinero», colorao, castaño, fino y bien puesto de cuernos.

En estos sus primeros pasos sobre la candente arena, sale correato, obligándole mucho con los capotes. Gallito y coro general de amigos.

Luego el toro se dedica a hacer una buena pelea en el primer tercio, volcando y dejando dos caballos a cambio de cinco puyazos.

El segundo tercio es cosa buena por parte de Pinturas.

Gallo pequeño, que hoy actúa de gallo mayor, torea molesto por el aire; pero demostrando que es buen torerito.

El bicho para poco, él maneja bien el trapo, y en el momento supremo da un pinchazo a destiempo, y como quien avanza en guerrilla, media atravesada a paso de bayoneta.

Insiste con una entera, que asoma la punta, y hay pitos.

Un pinchazo, dos intentos y descabello final.

¡Malamente hemos quedado!

SEGUNDO

Famoso, castaño oscuro y mogón del derecho.

Malla se baila unas verónicas frente al toro, y otra el número no nos divierte, pasamos a otra cosa.

Y ésta no es más que una demostración por parte de los piqueros de que lo hacen bastante mal.

El bicho se limita a tomar cuatro puyazos y a vengarse en un jaco.

Jeromo, que antes bregó bien, pone un buen par, que ni en sus mocedades. Palmas. Sigue Vega bien, y repite el joven Jeromo con un palito.

Vega termina bien y con palmas.

Malla muletea atropelladamente, y entra bien, para dar una buena, saliendo por el suelo.

Hay palmas al modo de entrar del de Vallecas.

Luego hay una pasada sin herir, librándose con vista.

Nueva entrada con fe, agarrando una estocada buena, que mata al toro. Ovación.

TERCERO

«Espejito», colorao, bonito y bien puesta de cuernos.

Sin duda, trae algún agravio que vengar, porque de salida se dedica a hacer picadillo a un caballo.

Luego Frutitos, que hace su debut en esta Plaza, le verónica atropelladamente, y damos por terminado el número.

El bicho se arranca muy guapamente sobre los jacos, demostrando bravura y tomando cinco puyazos, buenos los del Broncista.

En el segundo tercio hay palmas merecidas para Negrón.

Frutitos muletea, teniendo que luchar con el aire; pero demostrando cierta valentía. Esta primera impresión no es para juzgarle; pero parece ignorante.

De cualquier modo se tira a matar y deja media fea.

Luego el bicho se dedica a dar carreras a lo largo de la Plaza, y en tan bonita diversión nos pasamos largo rato.

Hay un intermedio de un pinchazo y más vueltas. ¡Vaya un bicho para chico de un Continental!

Media atravesada, descabello final y hemos acabado.

CUARTO

«Golondrino», también castaño y bien puesto.

El tipo es bonito.

Gallo torea por verónicas y de frente por detrás, haciéndolo con arte.

Luego el toro se nos presenta bravo y voluntarioso, entrando guapamente cinco veces a los piqueros, derribando y matando dos jacos.

Toma los palos Gallito, que prende tres pares y de los tres únicamente el primero bueno.

Al toro le entra el afán de imitar a su hermano en lo de barbear las tablas, y de este modo tiene que torearle Fernando.

Muletazo va, muletazo viene, nada artístico, y por fin, después de larguísimo rato, en que tampoco se decidió mucho el Gallo, hay más de media estocada perpendicular y atravesada.

Hay un pinchazo feo, medio cuarteando y el toro dobla.

QUINTO

«Estornino». A ver si es como aquel otro del mismo nombre que tan bien quedó.

Es colorao, largo de velas y me parece que de edad cumplida; pero tuerto.

Sale paradito y sin ganas de bronca; pero al encontrarse frente a los piqueros, se porta como una persona mayor, y arremete seis veces, a cambio de un jaco.

En el segundo tercio no hay nada de particular.

Malla muletea sereno al tuerto, que está completamente pasivo, y da un pinchazo sin soltar; otro igual, quedándose el toro.

Pincha más veces. Malla porque el toro, como no ve, no le ayuda, y por fin agarra una entera, a la que sigue un descabello.

Palmas.

SEXTO

«Lechuguino», colorao, buen mozo y apretado de cuernos.

Frutitos se empeña en torearlo, y hasta que consigue no cesa.

¡Vaya un hombre con voluntad!

Como se ha retraído, para acometer a los caballos, hay fuego.

¡Vaya por Dios!

En la sección de tiro quedó bien Negrón. Frutitos muletea poco y precipitado, dando media buena, seis pinchazos, dos pinchazos más y por fin una entera.

B.

Las mejores aguas minerales

Son las de Paracuellos de Giloca. Curan vicios de la sangre, desarreglos de la nutrición y todas las afecciones que provengan de las dos citadas causas.

Depósito en Madrid: calle del Caballero de Gracia, número 23.

NOTAS DE SPORT

VIAJE A LOS PICOS DE EUROPA

Al Sr. D. Francisco Giner de los Ríos.

Mi distinguido amigo: Prometi a usted hace días escribir algo útil para el excursionista a los Picos de Europa, y hoy, que mis ocupaciones me dejan disponer de un «ratucuc», lo voy a dedicar a describir la forma en que se puede efectuar el viaje a los referidos Picos.

Desde la estación de Unquera a Potes: este recorrido es de 40 kilómetros en coche, y cuesta el asiento dos pesetas; hay dos coches diarios, que salen de Unquera a las once de la mañana y llegan a Potes a las cuatro de la tarde, atravesando varios pintorescos pueblos de Asturias, entre los cuales se halla Panes, que cuenta con muchos comercios y dos fondas.

Desde Panes, y en dirección a Potes, se encuentra «La Hermita», con su famoso balneario, y luego Leveña, con su antigua iglesia, construida en el siglo IX, declarada monumento nacional.

La villa de Potes, a pesar de ser pequeña (300 vecinos), es digna de pasar en ella unas horas y admirar los magníficos aleros de las casas antiguas, el puente de San Cayetano, la torre de la cárcel y el monasterio de Santo Toribio de Liebana. Hay en esta villa varias fondas, y todas con buen servicio, cobrando 5,50 pesetas por persona cada día.

Desde Potes a Espinama hay 20 kilómetros, y el recorrido se hace a caballo; el alquiler de los caballos es el de cinco pesetas cada uno al día, y para cuidar los caballos y servir de guía hay que llevar un «práctico», que cobra cuatro pesetas diarias y comida.

En el trayecto de Potes a Espinama, se atraviesa todo el valle de Camaleño, en donde se encuentra Montecura, famoso por su abundancia en caza mayor (osos, jabalíes y rebecos).

En Espinama hay una magnífica fonda con iguales precios que en las de Potes, y toda clase de comodidades. Desde este pueblo, y en un día, se pueden visitar los sitios siguientes:

Llorza, a 2.200 metros; Peñavieja, a 2.636 metros, y luego bajar a dormir a Espinama; otro día para visitar Aliba, Sotres, Andara y Pico del Fierro, a 2.500 metros, y bajar por Bejes a dormir a La Hermita, en donde, además de la fonda del establecimiento, hay otras particulares.

De La Hermita se puede regresar a Unquera en cualquiera de los dos coches que por allí pasan a las nueve para coger el tren de las 13,45, en dirección a Santander, ó de las diez y ocho, en dirección a Oviedo.

Con todos estos detalles de precios, etc., creo que deben desechar sus temores todos los excursionistas que quieran admirar las bellezas de este país, que corre parejas con Suiza.

Queda usted complacido en parte, amigo Giner, y para el año próximo le entregaré mi libro titulado *Viaje práctico a los Picos de Europa*.

JOSE M. HIDALGO.

Potes y septiembre, 1909.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías; ha satisfecho por siniestros, durante el mes de agosto último, Pesetas 27.953,50.

Los Madrazo, 34, principal, Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

GOBERNACION.—Realorden disponiendo, en vista del desarrollo que ha adquirido la epidemia cólera en Holanda y Rusia, que por los directores de Sanidad de los puertos se provea gratuitamente a los barcos de pequeño cabotaje de la correspondiente patente de Sanidad.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes de personal.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor auxiliar de la Sección científica.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Nombrando el Tribunal que ha de calificar los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado demostrativo de las enfermedades infecciosas que han atacado a los animales en el mes de julio último.

Puertos.—Concediendo a D. Daniel y D. Guillermo García Carrión dos porciones de marisma enclavadas entre las zonas apropiadas del ferrocarril de Zaira a Huelva para dedicar dichos terrenos a la plantación de eucaliptos.

DEVOLUCIONES DE INGRESOS

Ha sido acordada la devolución de las cantidades ingresadas en el concepto de retenciones del servicio militar a los mozos Juan Sánchez Robledo y José Gutiérrez Bárcena.



El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Price.—Continuando la indisposición del tenor Albiach, y no pudiendo demorarse la presentación de la eminente soprano española María Galvany, la Empresa ha escrutinado por telegrafo a Milán al notable tenor Sr. Franco, contratado especialmente para las representaciones en que tome parte nuestra celebrada compatriota.

Así, pues, el viernes tendrá efecto la primera representación de la ópera «Sonámbula».

Zarzuela.—El jueves, siguiendo la costumbre establecida, se verificará el primer *vermouth* especial de gran moda, poniéndose en escena la popular zarzuela *Bohemios*, en la que ha obtenido un extraordinario éxito la primera tiple Consuelo Mayendia, y el celebrado a propósito *La Comisaría*.

El próximo viernes, en tercera sección, se celebrará el debut del primer actor señor Videgain, con la aplaudida zarzuela *El hisar de la Guardia*.

Romeo.—En virtud de contratos anteriores, la compañía de Rosario Acosta cesará esta semana su brillante y fructífera temporada de verano.

La inteligente y bella actriz, en su breve campaña, ha hecho una labor de arte y modernismo tan nueva en este teatro que ha conseguido atraer a un público culto y selecto, exclusivamente suyo.

El próximo domingo se darán las últimas funciones de la temporada, y en ese día, como en los demás de la presente semana, figurarán en el cartel las obras de gran éxito *La moral del mar*, *Sangre gorda* y *Cuando las hojas caen...*

Cómico.—El jueves se pondrá en escena, a las siete de la tarde, por segunda vez a dicha hora en esta temporada, la extraordinariamente aplaudida zarzuela de gran espectáculo *Las mil y pico de noches*, en la que toma parte toda la compañía.

En la próxima semana se verificará el sexto beneficio de los autores de *Alma de Dios*, con la 600.ª representación de tan popular zarzuela.

NOTAS MUSICALES

«LA AFRICANA»

La vieja «Africana» tiene aún bastantes partidarios, y esto se demostró anoche en Price con el numeroso público que acudió a oír.

Diversa fortuna corrió la pobre y desventurada «salvajá», pues aunque los artistas en algunos trozos se mostraron acertados, en otros flaquearon, y el conjunto sufrió un tanto.

Los honores de la representación fueron para la señorita Cassola, que dijo su parte con brio y derroche de voz, estando afortunadísima.

Muy bien, asimismo, la señorita Simeoli, de elegante figura y voz dulce y bien manejada, debiendo aquí cortar los elogios, pues el tenor Walls, que posee una de las mejores voces que he oído, no pudo lucirla por hallarse visiblemente enfermo.

Modestí, Dubois y «tutti cuantia» pasaron, é igualmente coros y orquesta, si bien ésta no respondió siempre a la hábil batuta del inteligente Saco del Valle.

El temporal del tercer acto de «La Africana» corrió anoche por toda la obra.

Pero ya lo dijo el poeta: «Después de la tempestad viene la calma.»

B.

Mundo eclesiástico

Se halla vacante la plaza de organista-cantor en la parroquia de San Pedro de la villa de Lerma.

—Ha sido condenada como contraria a la fe católica y a la moral cristiana la obra titulada *La vida austera*.

—Por el provisor y vicario general de Palencia se cita, llama y emplaza al presbítero D. Severino Lagunilla Díez, cura párroco de Guardo, para asuntos relacionados con su ministerio.

—Ha tomado posesión de la secretaría de cámara y gobierno del obispado de Mondoñedo D. Hermínio Iberia Luis.

—El prelado de la expresada diócesis está practicando la santa pastoral visita.

—El doctor D. José Torras y Bages, obispo de Vich, ha dirigido al clero y fieles de su diócesis una extensa y bien escrita pastoral, en dialecto catalán, con motivo de los incendios y destrucción de iglesias y conventos, los sacrilegios y demás atropellos cometidos en Barcelona y Manresa.

—En San Félix Lasserre, su pueblo natal, ha fallecido el muy ilustrado presbítero don Francisco Fúster y Comas.

—El muy ilustrado doctor de la santa catedral de Madrid, D. Juan Aguilar y Jiménez, acaba de publicar la tercera edición, corregida y aumentada, de su muy importante obra titulada *Nueva legislación sobre españolas y matrimonios*, la cual tiene además un compendio de toda la disciplina y práctica parroquial vigente sobre el matrimonio.

La extraordinaria acogida que ha tenido tan importante obra demuestra una vez más el exquisito acierto que ha tenido al darla a la estampa el docto canónigo de la diócesis de Madrid, Alcalá Sr. Aguilar y Jiménez.

—A la función que dedicada a la excelsa Patrona de Madrid, Nuestra Señora de la Almudena, se ha celebrado ayer en su parroquial iglesia provisional, ha asistido el Concejil madrileño, según tradición costumbre, si bien en el altar de la capilla mayor no se ostentaba la imagen de la excelsa Patrona, por estar restaurando, como hemos dicho, en la catedral, por notable escultor toledano.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

Los conserveros y el Sr. Urzáiz.

«El Correo»: «Los periódicos de Vigo dedican gran espacio a la información del banquete con que los industriales conserveros de aquella región obsequiaron en La Toja al ex ministro de Hacienda y representante en Cortes de aquel distrito D. Angel Urzáiz.

He aquí algunas de sus palabras: «Los fabricantes de conservas deben todo lo que han conseguido a sí mismos, a la razón y a la justicia.

«Así es que todos los elogios que me hacen, no los merezco.

«¿Qué hice yo por los fabricantes de conservas? Nada; no hice más que cumplir con mi deber; ahora bien, si al que cumple con su deber merece elogios, adelante, está bien.

«Pero yo no me resigno a creer tan baja ni tan vil a mi patria que, porque un representante del pueblo cumpla con su deber, le deba nadie gratitud.

«Así es que no puedo aceptar eso que llaman gratitud, sencillamente porque no la merezco.

«Los fabricantes de conservas venían trabajando, acaso antes de que yo hubiera nacido, por la concesión de una ley que a otras industrias, en casos análogos, se había concedido; pues bien, yo me limité a decir que la ley no se cumplía con los fabricantes de conservas, que estaba suspendida para ellos la justicia, que vuestros derechos eran vulnerados, que eran objeto de una injusticia.

«¿Sabéis por qué habéis conseguido ganar la escaramuza o la batalla?

«La ganasteis porque sois fuerzas bien organizadas; así es que mi labor fue fácil, yo seguí el camino que vosotros me trazasteis y a vuestra organización se debe el que hayamos obtenido el triunfo.

«Otras muchas campañas y luchas he sostenido y, sin embargo, cayeron en el vacío, y ¿sabéis por qué? Porque no contaba con fuerzas organizadoras como las vuestras. El día en que todos los españoles trabajen y se organicen como lo estáis aquí, otra será la suerte de España.

«Cada vez que me presento ante vosotros me encuentro más seguro de mí mismo, pues me demostráis que tenéis confianza en mí.

«En esta campaña teníamos que salir victoriosos, pues contando con tan valiosos elementos propulsores como el amigo Pita, y no cito nombres por temor a cualquier omisión; con D. Manuel Marraco, representante de los fabricantes de la Rioja y Aragón; con D. Arturo López, en fin, con todos, de esa manera se puede luchar hasta el fin.

«Alabó la labor realizada por los conserveros de frutas y dijo que llevó tan valientemente la lucha el representante de Aragón y la Rioja, Sr. Marraco, que le valió hasta el estar procesado; pero que nada grave ha de sucederle.

«Es el Sr. Marraco un buen aliado, aprended de él y recordad su nombre.

«En España hay establecida una lucha entre dos clases: los que trabajan y los que no trabajan, los zánganos.

«Pues bien, debemos laborar todos para que la segunda clase desaparezca, porque el país que trabaja es país que progresa y se moraliza; país que haga lo contrario será raquítico e inútil.

«Y ahora, señores, para qué molestaros más; levanto mi copa en honor de todos los fabricantes de conservas de España, de los cuales acepto el testimonio de cariño que me ofrecen; pero no como deuda de gratitud que no merezco.

«El Sr. Urzáiz fue objeto de una entusiasta manifestación, sentándose entre calurosos aplausos y vítores.»

Sobre la Gran Vía.

«El Mundo»: «Nuestro colega «El Mundo» publica la siguiente carta: «En la cacareada Gran Vía, ¿por qué pretenden empezar estas obras por la calle de las Torres?

«¿No reportaría más utilidad al vecindario que se empezara por la plaza del Callao hasta la calle de la Flor, demoliendo los tugurios insanos y asquerosos de las calles del Perro, Ceres, Peralta y Altamira, donde hay varios solares que pertenecen al Municipio?...

«Se hermosearía esta parte tan céntrica y acortaría el paso al gran tránsito que discurre por esas callejas sucias para ir a la Puerta del Sol, que cuando llueve hay que pasar con zancos.

«En la calle de la flor hay también una porción de solares que esperan esa deseada Gran Vía, de modo que puede decirse que está hecho la mitad del trabajo. ¿Pues a qué empezar por la calle de las Torres o final del Caballero de Gracia, en la que sólo la expropiación del palacio de la señora condesa de la Vega del Pozo importará más que todas las casuchas de la sección que indico?...

«¿A qué esperar seis u ocho años para embellecer este trozo, cuando en poco más de un año estaría terminado?»

Recaudación en ocho meses.

«La Epoca»: «Los datos estadísticos publicados en la «Gaceta» confirman y amplían los que en resumen dimos a conocer sobre el curso de la recaudación obtenida por la Hacienda.

«En agosto último se realizaron 102.958.978 pesetas. En igual mes de 1908... 108.850.099

«Baja en agosto último... 5.891.121

«Resulta en baja la recaudación por territorial, en 311.029 pesetas; utilidades, pesetas 3.019.367, a causa de haberse realizado en los meses anteriores, según luego se verá; cédulas, 114.119; alcoholes, 491.780; Consumos, 902.993; transportes, 15.317; propiedades, 146.609; Tabacos, 339.999, y otros recursos que no se especifican, por 1.463.374 pesetas.

«En cambio se obtuvo alza de 208.669 pesetas en la contribución industrial; en derechos reales, 135.338; 245.186 en minas; en Aduanas, 42.110; 16.092 en azúcares; en el impuesto sobre el alumbrado, 57.277; 103.636 en Timbre, y 105.189 en Loterías.

«Hay, además, que tener en cuenta que, por redención del servicio militar, se cobró en agosto de 1908 la cantidad de 582.000 pesetas, por cuyo concepto no se ha realizado nada en el mes último, en virtud de hallarse en suspenso las redenciones.

«Pero en los ocho meses transcurridos del corriente ejercicio están, a pesar de todo, compensadas las bajas con las altas obtenidas, siendo normal el resultado que ofrece.

«Pesetas. De enero a agosto de 1909 se recaudaron 680.805.933 En igual período del año anterior se obtuvieron 680.605.954

«Aumento en el año actual... 199.979

«Hubo aumento de 11.309.189 pesetas en el impuesto sobre las utilidades, por mayores derechos liquidados y más puntual formalización de pagos; 998,40 en derechos reales; 1.501.512 en azúcares, y 2.366.507 en Timbre.

«Se registran, sin embargo, bajas de 1.443.479 pesetas en la contribución territorial; 120.299 en la industrial, que no constituyen más que demoras en el cobro por las circunstancias de algunas comarcas; 222.193 en minas; 93.793 en cédulas; 3.016.975 en Aduanas; 2.192.167 en alcoholes; 1.823.431 en Consumos; 310.540 en transportes; 534.794 en propiedades; 285.007 en Tabacos; 249.033 en Loterías, y 5.892.375 en los demás recursos, entre los cuales figura la redención del servicio militar, en suspenso, cuando en el año pasado ya se había hecho efectivo por ese concepto millón y medio de pesetas.

«De manera que las partidas más importantes que se hallan en baja son las de Aduanas y alcoholes.»

En cambio se obtuvo alza de 208.669 pesetas en la contribución industrial; en derechos reales, 135.338; 245.186 en minas; en Aduanas, 42.110; 16.092 en azúcares; en el impuesto sobre el alumbrado, 57.277; 103.636 en Timbre, y 105.189 en Loterías.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include: De enero a agosto de 1909 se recaudaron 680.805.933, En igual período del año anterior se obtuvieron 680.605.954, Aumento en el año actual... 199.979

Hubo aumento de 11.309.189 pesetas en el impuesto sobre las utilidades, por mayores derechos liquidados y más puntual formalización de pagos; 998,40 en derechos reales; 1.501.512 en azúcares, y 2.366.507 en Timbre.

Se registran, sin embargo, bajas de 1.443.479 pesetas en la contribución territorial; 120.299 en la industrial, que no constituyen más que demoras en el cobro por las circunstancias de algunas comarcas; 222.193 en minas; 93.793 en cédulas; 3.016.975 en Aduanas; 2.192.167 en alcoholes; 1.823.431 en Consumos; 310.540 en transportes; 534.794 en propiedades; 285.007 en Tabacos; 249.033 en Loterías, y 5.892.375 en los demás recursos, entre los cuales figura la redención del servicio militar, en suspenso, cuando en el año pasado ya se había hecho efectivo por ese concepto millón y medio de pesetas.

Annuario de ferrocarriles y tranvías, 1909

Hemos recibido el libro que con el anterior título viene publicando hace diez y siete años D. Enrique de la Torre, con grandes ampliaciones que le hacen cada vez más recomendable.

Contiene noticias muy interesantes y de necesaria consulta para cuantas personas se relacionan con los ferrocarriles desde el punto de vista financiero, comercial y de interés profesional; invenciones, bibliografías, ferrocarriles del mundo, producción, comercio, accidentes, velocidades, material y estadística, correos, telégrafos y carreteras. Personal de Obras públicas en el ministerio de Fomento, Divisiones de ferrocarriles y escalafón del Cuerpo de interventores del Estado, razón y domicilio social, capital, Consejos de administración y personal de cada Compañía de ferrocarriles, hasta jefes de estación; productos y gastos de cada línea por conceptos, material móvil, ferrocarriles en construcción, plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos.—Tranvías: capital, productos, personal y material; ferrocarriles de Francia y Portugal.—Tercera parte: legislación, extracto de cuantas leyes, decretos, reales órdenes y reglamentos se han publicado relacionados con ferrocarriles el año 1908. Ley y reglamento de ferrocarriles secundarios y estratégicos. Índice general de nombres que contiene el tomo para saber la Compañía y cargo que ocupa cada empleado.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, en su entrevista de la mañana con algunos periodistas, se limitó a confirmar la noticia, adelantada por nosotros, respecto a haber sido encarcelados Soledad Villafranca, José Ferrer y la esposa de éste.

El ministro de la Guerra, a pesar de la festividad del día, ha despachado con el Rey; pero no ha llevado a la real firma decreto alguno.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

SUGESOS DEL DÍA

Los niños belicosos.

Persistiendo en sus aficiones guerreras los niños que invaden las calles y paseos, ayer ocasionaron otra desgracia.

Varios de ellos, que se entretenían en el Paseo de Rosales en disparar tubos de plomo rellenos de pólvora, hirieron, de pronóstico reservado, a un joven de diez y siete años, llamado Manuel Garrido, que casualmente atravesaba por allí cuando explotó uno de los tubos.

El lesionado fue curado en la Casa de Socorro de Palacio. Presentaba quemaduras graves en todo el cuerpo.

El piso de Madrid.

En la calle de San Gregorio se cayó un transeunte, llamado Jacinto Pérez Lara, causándose lesiones graves.

No tiene nada de particular.

El vecino de la casa incendiada días atrás en la calle de Jorge Juan, núm. 70, D. Aurelio Fernández, vió ayer que por el tubo de la chimenea salía una humareda densa, y escamado con el recuerdo del horrible siniestro, se apresuró, alarmado, a averiguar si es que se repetía la catástrofe.

Entonces vió que todo se reducía a que el

amo de la confitería del piso bajo estaba quemando leña en el horno, en cantidad que producía la humareda descrita. Debíó indignarse y tener un altercado con el confitero, cuando éste ayer se presentó en la Comisaría del distrito a formular una denuncia contra el aterrado vecino, diciendo que le había amenazado de muerte con tal motivo, y que había prometido «regar la calle con la sangre del pobre industrial.

Comprendemos que no tiene nada de particular la amenaza, dado el estado de ánimo del vecino después del horroroso incendio reciente.

Oro americano.

Al tomar el tranvía frente a la Plaza de Toros el súbdito americano D. Emilio Lappachar, un ratero, que no fué detenido, le sustrajo el reloj y la cadena con un magnífico medallón de oro.

Captura.

La Guardia Civil de las Peñuelas, a las órdenes del teniente D. Daniel Montero, acaba de capturar y poner a disposición del juez de guardia a dos sujetos complicados en el robo de 10.000 pesetas.

EL COLERA

Según nuestro cónsul en Rotterdam, han ocurrido allí nuevas invasiones de cólera. También se han registrado casos en Amberes y Lille.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha descendido la presión en toda España. Simultáneamente se cubre de nubes el cielo sobre la mayor parte de la Península, y sopla con fuerza el viento desde diversos puntos del horizonte.

Todo ello no impide que durante la primera mitad del día haya subido rápidamente la temperatura y que las máximas superen poco de las que en días anteriores quedaron consignadas en los respectivos «Estados del tiempo».

El mar presenta alguna agitación en las costas del Noroeste, y bastante tranquilo hasta ahora en el resto del litoral.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milim. Rows include: San Sebastián, Bilbao, Santander, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Ávila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación and Valor. Rows include: Presión (Máxima, 704 mils. Mínima, 700), Viento (Dirección, NE. Recorrido, 80 kilómetros), Temperatura (Máxima, al sol 41°. Mínima, 14° a la sombra 38°), Humedad relativa (Máxima, 68. Mínima, 22)

Publicaciones de actualidad.

ÉXITO INMENSO

ha obtenido el primer tomo de Doña Blanca de Navarra, publicado por LA NOVELA DE AHORA en su último número. El correspondiente a esta semana contiene el tomo segundo de esta obra meritísima. 40 céntimos.

NOTICIAS GENERALES

En el centro de Madrid, a cuatro pasos de la Puerta del Sol, en la misma calle de la Montera, existe un solar que imposibilita a las personas decentes asomarse a los balcones, pues se utiliza por barrenderos, golfos, etc., para determinadas necesidades, que además pueden llegar a convertir aquel sitio en un verdadero foco de infección.

Suponemos que la autoridad municipal del distrito atenderá y corregirá esta queja que formulamos a ruego de varios vecinos.

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El joven compositor de música D. Federico Chaves pasa por el angustioso trance de haber perdido a su buenisima esposa, doña Presentación Sampedro y Alvarez, a los breves meses de su boda.

Acompañamos en su dolor al querido amigo y a su desconsolada familia.

Boletín religioso del día 9

Santos del día 9.—Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; San Sergio I, Papa; San Pedro Claver, confesor, y Santa María de la Cabeza y Beata Serafina de Pesaro, víudas.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a su Titular, predicando un padre escolapio.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación, misa solemne de renovación.

En la iglesia de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura) empieza novena a San Francisco de Asís; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará don Ignacio Jiménez, novena, preces y reserva, terminando cantándose los gozos del santo.

La misa y oficio son de Santa María de la Cabeza.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, San Fermín y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo Sagrada Familia.

Espectáculos del día 9

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana).—G. Gioconda.

Butaca con entrada 2,50 pesetas.

Apolo.—7.—El método Gorritz.—Los hombres alegres.—El mal de amores.—El método Gorritz.

Zarza.—7.—(Vermouth gran moda).—Bohemios y La comisaría.—A B C.—La comisaría.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Las mil y pico de noches.—La divisa.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—7.—La pajarera nacional.—La señora capitana.—El alegre manchego.—Dora, la viuda alegre.

Martin.—7.—(Moda).—Los vidvidores.—Las estrellas.—Los africanistas.—Los vidvidores.

Novedades.—7.—La trapería.—El guitarrico.—El tirador de palomas.—La tormenta.

Romea.—7 1/2.—La moral del mar.—Sangre gorda.—Despedida cruel.—Cuando las hojas caen.

Latina.—5.—Enseñanza libre.—La república del amor.—Las hijas del Zebedo.—El grumete. La república del amor.—La escollera del diablo.

Coliseo Imperial.—Desde las 5 de la tarde secciones de cinematógrafo de hora en hora, exhibiéndose en todas la película sensacional de la canpaña de Melilla.

El Polo Norte.—Cinematógrafo al aire libre. Tres secciones, a las 8, 9 1/2 y 11 1/2. En todas las secciones la interesante película de Melilla.

Concierto restaurant, cerveza, helados. Salón Venecia.—6 1/2.—(Varietés internacionales).—Exito inmenso.—Luisa Portaña, las bellas Chérar y a Chiclanera.

Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días. Entrada, 30 céntimos.—Los niños, gratis.

Cinematógrafo del Retiro (junto a la vaguería).—Grandes funciones, ameznadas por un conocido pianista, desde las 8 de la mañana a 8 de la noche. Nuevas películas.

Recreo de la Castellana.—De 6 a 8 matinee infantil, concierto, cinematógrafo y el Príncipe Kuroki.

Entrada un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan.

Parisiense.—(Café y restaurant Moncloa).—Cinematógrafo. Variación de películas todas las noches.—Orquesta Arenas.

Avisos útiles.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE

Toda persona atacada de Hernia debe conocer las verdades.

El verdadero inventor del primer Vendaje elástico es el médico Mr. Barrere, de París.

Todos los vendajes elásticos hoy día existentes, no son más que malas imitaciones de esta maravillosa invención, patentada en Francia, España, etc., etc.

Desde el momento que el profesor Mr. Barrere, inventor de los nuevos modelos perfeccionados, reconoce, junto con todos los cirujanos y médicos del mundo entero, que la Hernia solamente se cura con la operación quirúrgica, los herniados deben desconfiar de los que por medio de engaños pretenden

haber inventado un Vendaje elástico y pretenden curar las Hernias.

El VENDAJE ELASTICO BARRERE es el único Vendaje absolutamente elástico, comprimiendo toda molestia y asegurando la contención de las Hernias las más voluminosas.

Esta es la verdad, y más de cien cirujanos y médicos españoles la han reconocido, y espontáneamente han dictaminado con su firma a favor de dicho aparato, considerándolo el mejor de los hasta hoy conocidos.

El tratado sobre la Hernia y las «invenciones» de Mr. Barrere, son enviadas, lo mismo que los dictámenes de los médicos españoles, a toda persona que lo pida al Agente general para España, D. A. Ferrer, Paseo de Gracia, 30, 1.º, Barcelona, ó a cualquiera sucursal de las de España ó igualmente a París, 3, Boulevard du Palais.

Mr. Barrere estará de paso en Sevilla, Sucursal, calle Lombardos, 5, doctor Barrau, los días viernes 10 y sábado 11 de septiembre.

Málaga, Sucursal, Torrijos, 70, doctor Peleáz Bermúdez, los días lunes 13 y martes 14 de septiembre.

Granada, Sucursal, plaza de San Gil, 10, doctor González Perales, los días jueves 16, viernes 17 y sábado 18 de septiembre.

Madrid, Sucursal, Caballero de Gracia, 19 y 21, los días domingo 19, lunes 20, martes 21, miércoles 22 y jueves 23 de septiembre.

Valencia, Hotel Inglés, los días viernes 24 y sábado 25 de septiembre.

Barcelona, Sucursal, Paseo de Gracia, 30, los días lunes 27, martes 28 y miércoles 29 de septiembre.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de obligaciones, que desde 1.º de octubre próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los valores siguientes:

Table with 5 columns: OBLIGACIONES DE LAS LINEAS, Cupón número, A razón de pesetas, Descuento por impuestos, Queda liquidada a pagar. Rows include: Norte, primera serie, Idem, segunda id., Asturias, primera hipoteca, primera serie, Idem, primera id., segunda id., Idem, segunda id., Idem, tercera id., Santander, especial, Idem, primera serie, Idem, segunda id., Idem, segunda id., Residuos

Los pagos se efectuarán en París, conforme a los anuncios publicados en Francia.

En Madrid, en la estación del Norte y en el Banco Español de Crédito.

En Santander y Valencia, en las Pagadurías de la Compañía.

En Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil y

En Bilbao, en el Banco de Bilbao. Los portadores que presenten sus cupones al cobro, lo mismo en España que en el Extranjero, estarán atentos a los descuentos para cada clase de títulos, conforme a las disposiciones vigentes.

Madrid, 8 de septiembre de 1909.—El secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL de ANEMIA

COLORES PALIDOS, FLUJOS BLANCOS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONVALESCENCIA. ELIXIR S. VINCENT PAUL

Pídanse los únicos legítimos comprimidos Vichy-Etat, en frascos, y las auténticas pastillas Vichy-Etat, en cajitas metálicas.—Deséchense imitaciones. Exijase Vichy-Etat.

Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

Advertisement for D. JOSÉ LACORT AUSA, LICENCIADO EN DERECHO, HA FALLECIDO EN MARMOLEJO (JAEN) EL 7 DE SEPTIEMBRE DE 1909. A LAS SIETE DE LA MAÑANA después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Luisa Roesset; su padre D. Agustín; hermanas D.ª Adela, D.ª Catalina, D.ª Elisa, D.ª Concepción y D.ª Elena; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan recomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, a las siete de la mañana, desde la estación de Atocha a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. Se suplica al cohe... No se reparten esquelas. LA FUNERARIA-20, Preciados, 20. NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

GRAN SALDO
Batería de cocina
 desde 1.50 pesetas kilo
 Hay pucheros, cacerolas
 y gran variedad de artículos.
 CALLE DE LA MAGDALENA, 27
 (próximo á Antón Martín).

TELEGRAFOS Y CORREOS En antr. o. post. obtuvieron por esta Acad. en las últimas, los núms. 12, 14 y 16. Prepararon p.ª la convoc.ª de enero. Clase esp. p.ª señas. Devolvieron honores, alumnos no aprobados, presentados por Acad.ª — internos y externos Acad.ª Niño.—AYALA, 15.

TALLER DE COCHES
 El establecido en la calle de Alfonso X, núm. 3, que perteneció á los Sres. Sarón & Comp.ª, ha sido adquirido por C. Mardomingo, cuyo dueño ha introducido grandes mejoras, tanto en los locales como en los talleres, donde la clientela que favorece á esta casa, encontrará perfección, brevedad y economía en toda clase de construcciones y reparaciones de carruajes, así como en arreglo de automóviles y construcción de carrocerías de todas clases.
 ALFONSO X, NÚMERO 3.—Teléfono 2.267.

PRIMER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
D.ª María de la Concepción Morales
 DE CASTILLA
 VIUDA DE LÓPEZ POLÍN
 FALLECIÓ EL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1903
 R. I. P.
 Su hijo D. Gonzalo, hija política D.ª Clara Sanz y Peray, nietos, sobrinos, hermana política y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, de Madrid, y en la iglesia parroquial de Villaviciosa de Odón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Academia preparatoria
 DIRIGIDA POR
D. Manuel Gautier, Tte. Coronel de Ingenieros
 profesor que ha sido diez años en la Academia especial de un Cuerpo.
 SUADALAJARA, plaza del Comde de Romanones, 10 y 12
 Señores alumnos inscritos por esta Academia, 189, cuyo detalle acompaña al reglamento, que puede solicitarse de su director.

ACADEMIA PREPARATORIA
TAMARIT - FORNELLS - BLASCO
 Carreras Militares. Ingenieros Industriales.
 Brillantes resultados desde 1894. Empieza el curso en 1.º septiembre. Se admiten internos y medio internos. Horas de matrícula: de 3 á 6 tarde. Desengaño, 10 quintupl.ª, 4.ª

Subasta judicial
 Para arrendamiento de todos los productos de la finca denominada El Horcajo, sita en Ortopes, provincia de Toledo, consistente en tierras de labor, pastos, montañera, caza, como asimismo la casa de labor que en ella radica, por el precio de 22.000 pesetas anuales, cuya subasta se celebrará el día 14 de septiembre, á las diez de la mañana, en el Juzgado de 1.ª instancia del distrito de la Inclusa. Escribanía del Sr. Martos.—El pliego de condiciones se halla de manifiesto tanto en el Juzgado de la Inclusa de Madrid como en el de Puente del Arzobispo.

A ARCHICOPRADA de la Purísima Concepción saca á concurso el suministro de impresos para la misma por el plazo de dos años. El pliego de condiciones se halla expuesto en la secretaría (Plaza de la Cebada, número 10, principal), todos los días laborables, de cuatro á seis de la tarde, hasta el día 25 de los corrientes.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908
GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)
ALMIDON
 MARCA EL LEÓN
 PÍDASE EN TODAS PARTES
 Oficina central: Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.—Madrid.

VINOS TINTOS
 de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
 ELCEGO (Álava)
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID
 Sres. Estimados y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecesantín, Príncipe, 13.
 D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 5, La Colina.
 D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
 D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 y 15, «Los Cedros».
 D. Santiago de Montañán, «Bodega Montañán».
 D. Juan Fernández Rodríguez, Conde de Romanones, 12, Santas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 22 y 25, «La Negra».
 D. R. Piteux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Ma-Horquina».

AVISO muy importante á los consumidores
 Frigor siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Ejégrese muy especialmente en nuestra marca concedida.

QUINTO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS
 FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA)
 EL DÍA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
 Su desconsolada viuda la marquesa de Manzanedo; sus hijos el duque de Santofña, la duquesa de Lésera, condesa viuda de Crecente y condes de El Rincón; sus hijos políticos; sus sobrinos, el marqués de Mobellán, baronesa de la Villa León y doña Isabel Sánchez de Mobeillán de Angulo; sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el jueves 9 del corriente en las iglesias parroquiales de Santo Tomás, Santa María Magdalena, San Juan y Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.
 El Excmo. y Revmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, ha concedido 200 días de indulgencia, y los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico de su Santidad, Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Cuenca, Avila, Santander, Orihuela, Seo de Urgel y Tuy, 80 y 40, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren y cualquier acto piadoso que hicieren en sufragio del alma de dicho señor.

El Pianola Metrostilo K
 El Pianola, modelo K, se adapta á cualquier piano. Suple un perfecto "doigte", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.
The Æolian Company
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
R. CAMPOS.—CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID

Atención
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.
 Mesa coches. Rafael Calvo, 5.
 Militares! Cazadores!
 Camas de campaña plegables, menos volumen que una malleta, muy fuertes y baratas.
 Precios. 51, Fuencarral, 51.
 R. A. Vemaría 50. Sr. Ramirez

HONORIO RODRIGUEZ
 Mortaleza, 96, Pca. bordados Cortinas, Tapetes, Reposteros.
LIBROS Catalogo gratis remitiendo sello.
JARDINES, n.º 10, MINI
 Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se trasgasa el local. Pueblo 14, t. y pral.
CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 67.
ESLAVA COMPRA E vende alhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montero, 40.
PIANO EN VENTA San Osofre, 6, principal.
 Habits, 25 ptas., calle central. Hca. Lta. Cs. ced.ª 4.924.

CASEROS
 Para revocar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en ARNAL, 7, papeles pintados.
PARA EXTRANJERO piso amueblado, dormitorio, Media, salón, baño, electricidad y gas.
VILLANUEVA, 31.

COCHES
 Se venden de todas clases nuevos y de ocasión. Hay guarnidos Alfonso, X, n.º 1, y Cisne, 23.—Teléfono 2.267.
Estudio
 So alquila. P.ª Delicias, 2.
Ocasión
 Se vende bonito automóvil, casi nuevo, marca LION PEUGEOT, en 3.500 ptas., último precio. Razón, Príncipe, 2, salón de limpiebotas.
 Aya, poseo idiomas, desea colocación, p.ª srtas. Ayudaría en la casa. Madera 14, 2.º izq.

Partos
 Asist. y hospedaje. Ancha, 66.
VINCULADORES. El desecado y ácido al vino, dando excelente resultado usándolo en la pisa. 6 ptas 46 kilos. Madrid, Isabel II, 2, Viuda de Cerro.

XII ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR
Don Luis Vidart y Schuch
 Caballero gran cruz de la Orden del Mérito Naval, académico de número de la Real de la Historia, correspondiente de la Sevillana de Buenas Letras y de la Real de Ciencias de Lisboa, ex diputado á Cortes, teniente coronel de ejército, comandante de Artillería, retirado, condecorado con las cruces de San Hermenegildo y San Fernando, y otras varias por acciones de guerra, etc., etc.
 Falleció el día 9 de septiembre de 1897
D. E. P.
 Su viuda la señora doña María Josefa de Vargas-Machuca, su hijo D. Rafael Vidart, su hija política doña María Isabel Ros y nieta,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.
 Todas las misas que se celebren el jueves 9 del corriente en la parroquia de Santiago y en la iglesia de las Carboneras, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

PARIS-MADRID AUTOMÓVIL
 Automóviles ocasión de 8 á 30 H.P. Accesorios y piezas de recambio. Canoas automóviles. B. Monilland Zorrilla, 11.
NEGOCIO seguro, administración, traslado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m.ª.
Mortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

Arquitectos
 Preparación para el ingreso. Pídanse reglamentos y programas. Buen internado. Academia Técnica, Fuencarral, 2.
Academia de Aduanas
 DE LOS SEÑORES LOPEZ ANTEQUERA Y PACHECO
 La más antigua de todas las existentes. Preparación teórica y práctica, con sujeción al vigente reglamento. En las últimas oposiciones, 9 plazas de las 22 cubiertas, entre ellas el número 1. Pídanse prospectos. Carretas, 35.
Academia Collantes, abogado 26 años, con 1.ª cuota en Madrid.
 Clases de Derecho y 2.ª Enseñanza para próximo curso. Preparación Judicial, Notaría, Gobernación y Ayuntamiento y demás oposiciones de la carrera. Excelente profesor y gran biblioteca. Desengaño, 9 al 13, pral. (antes Carmen, 25).

LECHE MALTEADA DE HORLICK
 Es el mejor alimento para los niños de pecho.
 Sustituye ventajosamente la leche materna y es mucho mejor que la de vaca, de cabra y cualquiera de sus similares. Puede suministrarse como alimento único durante la lactancia, y después, como alimento auxiliar durante todo el periodo de la infancia. Puede darse á la criatura más débil desde el momento mismo de su nacimiento, en la seguridad de obtener resultados completamente satisfactorios. Centenares de niños de criaturas han sido criados con la leche malteada de Horlick. Tomándola con constancia, se obtiene una constitución sana y vigorosa, sin necesidad de otros alimentos. De venta en todas las farmacias y droguerías.
 Para folletos y muestras gratis, dirigirse á nuestros únicos representantes en España: Señores M. Villanueva y CA. Paseo de Colón 3, Barcelona. Productores: MALTED MILK LTD., Slough, Bucks., Inglaterra.

DOLOR DE CABEZA
 neuralgias y jaquecas desahorecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 8 ptas. Arenal, 15, farm.

ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta sociedad admite anuncios, redamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece á los anunciantes la distribución, combinación de publicación en condiciones de precio excepcional. Envía tarifas á las personas que las piden.
 Se admiten suscripciones de tres meses y años.
OFICINAS 6 y 8, Alcalá, 6 y 8. TELÉFONO 517

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.
 Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.
GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905
 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)
PRODUCTOS QUÍMICOS
 Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario.
 Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico.
 Sulfato de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.
 Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.
ABONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRÓNOMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
— DIRIGIRSE —
 á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID.
 Dirección postal: Apartado núm. 340.
 Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

A LA PUERTA DEL SOL

Participamos á nuestra clientela y al público en general que, estando recibiendo grandes partidas de generos para la próxima temporada de invierno, rogamos no comprar sin antes visitar estos GRANDES ALMACENES, donde encontrarán inmenso surtido en todos los artículos y con economía en sus precios. Como prueba daremos algunos precios de nuestra existencia ya recibida.

- | | | | |
|---|-------|--|------|
| Cortinas yutes superiores, á..... | 6,25 | Pañuelos jaretón blancos, docena, á..... | 2,00 |
| Tapetes mesa, gran tamaño, á..... | 2,00 | Toallias, bucca clase, docena, á..... | 5,00 |
| Alfombrillas para cama, á..... | 2,25 | Servilletas, bonitos dibujos, docena, á..... | 1,50 |
| Corte traje, jerga negra, para señora, á..... | 13,00 | Sábanas de un ancho, á..... | 1,85 |
| Idem paño superior, á..... | 22,50 | Almohadas para cama, á..... | 0,50 |
| Idem vicuña, á..... | 10,00 | Colchas todos colores, á..... | 2,75 |
| Idem fantasía para novia, á..... | 17,50 | Piezas de tela blanca (20 metros), á..... | 4,75 |
| Idem vueta gran tamaño, á..... | 8,75 | Mantas algodón blancas, á..... | 1,25 |
| Trajes gasca confeccionados, á..... | 25,00 | Dalantales doncella ó cocina, á..... | 1,00 |
| Preciosas casaca de seda, metro, á..... | 0,75 | Mantelerías seis cubiertos, á..... | 3,75 |
| Magníficas sedas dibujo, metro, á..... | 1,00 | Piezas puntilla (11 metros), á..... | 1,25 |
| Surch maravilloso, todo seda á..... | 1,50 | Piezas cinta raso Liberty, á..... | 1,75 |
| Ricas faldas de seda confeccionadas, á..... | 22,50 | Bonitos guantes señora, á..... | 0,90 |
| Novedad faldas de seda plisadas, á..... | 32,00 | Gran saldo sombrillas, desde..... | 3,00 |
| Bases de seda, preciosos colores, á..... | 1,25 | Preciosos bolsillos piel, desde..... | 1,50 |
| Blusas tul, gran modo, corte, á..... | 3,75 | Colchas todos los colores, metro, á..... | 0,50 |
| Valitos para la cara, á..... | 0,65 | Blusas batista gran fantasía, á..... | 5,50 |
| Preciosos matineses, á..... | 6,00 | Trajes para niño, á..... | 4,00 |
| Camisara para señora, á..... | 2,00 | Chambra y pantalón señora, por..... | 3,00 |
| Enaguas muy elegantes, á..... | 2,25 | Cubrecorres, bonitos bordados, á..... | 1,75 |

No comprar sin antes visitar estos Almacenes, 15, Puerta del Sol, 15, principales, Nevot y Henoyo.—Entrada por la fotografía.—Se remiten muestras á provincias.

HERNIAS (QUEBRADURAS) PEDRO RAMON, Ortopédico Especialista, Hda.ª por las Reales Academias de M.ª y Cig.ª. **Alivio inmediato y Curación radical.**—Gratis consulta verbal y por correspondencia; y opusculo humanitario, gráfico y notabilísimo.—Despacho: CARMEN, 35, piso 1.º, BARCELONA.

INGENIEROS INDUSTRIALES
 Preparación para el ingreso y primeros años. Pasan de 400 los alumnos de la Academia Técnica (Fuencarral, 2) que han ingresado. Pídan reglitos, y programas. Buen internado.
SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 6 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales para camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.